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Otrdien, 4. februārī:
•	 Nominācijā Sirdscilvēks – Skaidrīte Matroze.
•	 Vilgāles pamatskola būs sākumskola. 
•	 Tiesa attaisno dubultslepkavībā, spriedumu pārsūdz.
•	 Sarunā – bibliotekāre Aina Salma.
•	 Fizioterapeita Valda Devjatņikova kalni. 
•	 Līnijdejotājas no Rumbiņas un Mambo.
•	 Līga Raituma – pirms 20 gadiem un tagad.
•	 Reportāža no Kuldīgas novada sporta spēlēm.

 4. lpp.
 9. lpp.

Dievkalpojumu Skrundas evaņģēliski luteriskajā baznī-
cā noturēja Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes kapelāns 
Mārtiņš Burke-Burkevics, sprediķī uzsverot patriotismu 
un gatavību būt tiem, kuri aizstāvēs savu valsti.

Stāvgrūdām pilnajā baznīcā starp sanākušajiem bija mi-
litārpersonas, aizsardzības ministrs Artis Pabriks, atvaļinā-
tais Nacionālo bruņoto spēku viceadmirālis Gaidis Andrejs 
Zeibots un ģenerālis Raimonds Graube, kurus pavadīja 
Skrundas novada domes priekšsēde Loreta Robežniece. 

Dievkalpojuma laikā svinīgo zvērestu deva arī seši jau-
nie zemessargi, tostarp viena meitene. Par Karoga dienas 

svinībām atzinīgus vārdus teica aizsardzības ministrs, 
uzsverot, ka Skrunda var kalpot par paraugu citām Latvi-
jas pilsētām. „Ja mēs skatāmies uz mūsu vēsturiskajiem, 
patriotiskajiem pasākumiem, man gribētos redzēt lielāku 
aktivitāti no Latvijas skolām,” Kurzemniekam skaidroja 
A.Pabriks. „Šeit mēs redzējām, ka baznīca bija pilna ar 
Skrundas novada jauniešiem, skolēniem. Lielākoties šādi 
pasākumi ir domāti ar audzinošu raksturu, lai jaunatne 
mācītos no pagātnes un nestu patriotismu, dzimtenes 
mīlestību pret Latviju nākotnē.”

Pēc dievkalpojuma estrādes apkaimē norisinājās jaun-

sargu sporta sacensības, kurās bija gan uzdevumi, kas 
prasīja fizisko sagatavotību, gan domāšanu un asu prātu. 
Svinības noslēdzās ar karogu gājienu cauri pilsētai, pie-
miņas brīdi un apbalvošanu pie Oskara Kalpaka piemiņas 
akmens. Šajā dienā 1919. gadā notika Skrundas kauja –                                                                                                  
pirmā uzvarētā kauja pār lieliniekiem pēc ilgas atkāp-
šanās. Lai arī šī kauja bija neliela, tā bija pirmā uzvara 
neveiksmju ķēdē un deva lielu ieguldījumu O.Kalpaka 
vīru pašapziņas celšanā. 

Alberta Dintera teksts un foto

Skrundā svinīgi 
atzīmē Karoga 
dienu

Svētku dievkalpojums, 
jauno zemessargu 
zvēresta nodošana, 
pasākumi jaunsargiem, 
karogu gājiens un 
atceres brīdis – šogad 
Karoga dienai, kas 
Skrundā aizvadīta jau 
16. gadu, bija sagatavota 
plaša pasākumu 
programma, kurā varēja 
piedalīties ikviens.

Svinīgais dievkalpojums 
Skrundas baznīcā par godu 

Karoga dienai.

Naftas epopeja Gudeniekos 
turpinās. 
Kuldīgas novada pašvaldība uzņēmumam 
Baltic Oil Management šomēnes 
iesniegusi pirmo rēķinu par naftas ieguvi 
Gudeniekos. Taču uzņēmums atsakās 
to maksāt, pieprasot mainīt līguma 
nosacījumus.

Ko sola satiksmes 
ministrs Tālis Linkaits. 
Plāni ilgtermiņā un tūlīt 
darāmais. Par ceļiem, 
sabiedrisko transportu, 
Latvijas Dzelzceļu,  Rail Baltica, 
Latvijas Pastu.

 6.–7. lpp.

Austrālijas 
ugunsgrēki.
„Degšana sākās vairākās vietās, tad 
uguns gāja uz priekšu un beigās 
izveidoja vienu neiedomājami lielu 
ugunsnelaimi.” Austrālijas latvieši 
stāsta par degšanu.

2. lpp. 	 Par atbalstu drukātai presei. Viedokļi. 
4. lpp. 	 • Pazudušo nīkrācnieku atrod mirušu.
		  • Kā attīstīt skeitparku telpās.
	 	 • Ar stipendiju uz novada skolām grib atvilināt fiziķi.
5. lpp. 	 Skrundas budžets. Pēc ilgāka laika – bez deficīta. Kāds tas būs?
12. lpp. Kāds laiks būs nākamnedēļ.

Šajā numurā vēl lasiet:
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Nu tas beidzot notikšot – kad 31. janvārī 
pulkstenis pēc Centrāleiropas laika nositīs pus-
nakti, Lielbritānijas 47 gadi Eiropas tautu klubā 
būs pagājuši. Klāt būs ilgi gaidītais, dažnedažādi 
apspriestais un, kā šīs valsts premjerministram 
Borisam Džonsonam, parakstot vienošanos 
par izstāšanos, labpaticies teikt – fantastiskais 
brīdis. Bet nekas apokaliptisks jau nenotiks. Ne 
latviešiem, ne citas valsts iedzīvotājiem nav jā-
satrakojas. Nebūs ne Anglija aizslēgta, ne atslē-
ga nolauzta, kā tai bērnu skaitāmpantiņā, kurš 

zināms jau kopš ma-
nas bērnības laikiem: 
„Viena maza turku 
pupa ceļoja uz Angliju. 
Anglija bij’ aizslēgta, 
atslēga tai nolauz-
ta. Viens, divi, trīs –                                                      
nu tu esi brīvs.” Briti 
nu būs brīvi, bet valsts 
ģeogrāfiski paliks tur, 
kur bijusi. Ja arī reiz 

pienāks pasaules gals, tad drīzāk notikumu 
Austrālijā vai Irānā dēļ, bet ne tāpēc, ka Eiropas 
Savienībā (ES) par vienu dalībvalsti mazāk. Sā-
kumā nekas tikpat kā nemainīsies, jo Apvienotā 
Karaliste (AK) ieiet 11 mēnešu pārejas periodā, 
un vismaz līdz gada beigām šurpu turpu varēs 
ceļot tāpat kā iepriekš.  Un varēs tāpat kā līdz 
šim nopirkt kādu lētāku aviobiļeti, lai aizlidotu 
uz AK sabučot radus.

Vienīgās raizes – kā iedabūt mantām piebāzto 
ceļasomu lētās aviokompānijas salona bagāžā. 
Grūti pateikt, cik pamatotas londoniešu bažas, 
ka Londona pēc breksita pārvērtīsies par no-
dokļu paradīzi un naudas atmazgāšanas centru. 
Jāsaka, ka tie sabiedrisko organizāciju protesta 
mītiņi pirms pāris nedēļām izskatījās diezgan 
nopietni. Citādi vienkāršajiem iedzīvotājiem it 
kā nevajadzētu satraukties. Kā prognozē britu 
laikraksts Guardian, tūlītējas sekas vairāk būs 
manāmas politiskā līmenī. Šovakar visur no-
ņems karogus, slēgs pieeju ES diplomātiskajiem 
kabeļiem un Lielbritānija savienības kartē būs 
smilškrāsā – kā sveša valsts. Un tad iestāsies 
tas pārejas periods, kura laikā Lielbritānija cen-
tīsies vienoties ar uzmestajiem sabiedrotajiem. 
Jāpiebilst, ka 52% britu referendumā par brek-
situ nobalsoja pirms gandrīz četriem gadiem. 
Kopš tā laika vienošanās dokuments te gaismā 
celts, te atkal malā palikts un izstāšanās termiņš 
dažas reizes tika pārcelts. 

viedokļi. komentāri
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redzējums

Daina Tāfelberga

„Briti nu būs 
brīvi, bet valsts 
ģeogrāfiski 
paliks tur, kur 
bijusi.”

Ne jau 
pasaules 
gals

trīs par vienu

Globāla problēma

3. Ivonna Plaude, Neatka-
rīgo Tukuma Ziņu galvenā 

redaktore:
– Vai mēs redzam nākotni mūsu 

nācijai un valodai, ja nebūtu kul-
tūrvides uzturētāju, kāda pavisam 
noteikti Latvijā ir arī prese, tai skai-
tā reģionālā? Reģionālam medijam 
ir nozīme vietējā kopienā. Varam 
minēt trīs vaļus: dzīvās valodas 
uzturēšanas lomu, demokrātiskas 
valsts attīstības nodrošināšanu un 
varas uzraudzīšanu. Demokrātija 
ir process, un par to nemitīgi ir 
jārūpējas. Lai visas varas, kas ir, –                                                           

izpildvara, politiskā, tiesu un arī sa-
biedrības uzraudzības – ir līdzsvarā. 
Zinu, daudzi saka, ka varot iztikt 
tikai ar interneta vidi. Nav runa, ka 
mēs neesam vajadzīgi vai cilvēki 
mūs nenovērtē. Cilvēkiem nav iz-
veidojusies tradīcija par žurnālista 
darbu maksāt. Auditorijas izpēte 
2016. gadā liecina, ka izlasa 25 līdz 
32 tūkstoši cilvēku. Lasa arī inter-
netā un mobilajās versijās un arī tur 
nemaksā. Un tā nav tikai Latvijas 
problēma, tas ir starptautisko orga-
nizāciju jautājums. Pirmkārt, ASV 
ietekme, jo visi lielie interneta milži 

ir bāzēti tur, un nodokļus viņi mak-
sāt negrasās. Attiecīgi – nograuts 
reklāmas tirgus, mediju tirgus, ko 
Latvijā vēl papildus pastiprina tas, 
ka likumā nav noteikts, ka pašval-
dības nevar iejaukties un kropļot 
šo biznesu. 

Tas ir globāls process, ko mums 
ir grūti ietekmēt, līdz ar to obligāti 
jādomā par institucionālu atbalstu. 
Jādomā Eiropas mērogā, kā stipri-
nāt vietējo izdevējdarbību. 

Jolanta Hercenberga

Kādu nākotni saredzat reģionālajai presei, un kāds atbalsts tai būtu 
nepieciešams? 

Nepieciešama valsts mediju politika

1. Guntars Līcis, Latvijas Pre-
ses izdevēju asociācijas iz-

pilddirektors:
 – Reģionālajai presei nākotne ir, 

bet ir jautājums par to, kādā formā. 
Man šķiet, ka gan elektroniskajā, 
gan papīra formātā, jo dažādu ap-                   
stākļu dēļ cilvēkiem dažādā vecumā 
vajadzīgi atšķirīgi formāti. Piemē-
ram, vienam vīram, kuram ir lieli 
un neveikli, darbā sastrādāti pirksti, 
ir grūti ar skārienjutīgu ekrānu 
apieties. Viņam vieglāk rokās turēt 
avīzi. Informācija ir vajadzīga kā 
jaunam, tā vecam. Kuram vairāk, 
grūti spriest. Vai reģionālajai presei 

Latvijā būs nākotne, būs atkarīgs no 
tā, kā mēs audzināsim jauno paau-
dzi – vai viņiem interesēs lokālais, 
reģionālais vai globālais. 

Lai prese pastāvētu, ir nepiecie-
šams valsts atbalsts. Ne tikai kvalita-
tīva satura veidošanā, bet izdevējdar-
bībai. Tas nozīmē, ka būtu jāpiešķir 
grants, lai šāds biznesa veids varētu 
eksistēt. Tradicionālie finansēšanas 
veidi – abonenti un reklāma – iz-
sīkst. Ja valsts neatbalsta šāda veida 
medijus, tad tā neatbalsta demokrā-
tijas procesus. Valstij jāizsaka savs 
viedoklis, un uzņēmējam atbilstoši 
valsts uzstādījumam ir jādarbojas. 

Vai nu jāpaļaujas, ka valsts atbalstīs, 
vai jāmeklē finansējums citur, vai 
jāpārstāj ar to nodarboties. 

Šobrīd ir neliels atbalsts no Me-
diju atbalsta fonda, kura turētājs ir 
Kultūras ministrija. Bet tā nauda 
ir gaužām neliela, nepietiekama. 
Dažkārt kļūdaini par valsts atbalstu 
piecu miljonu apmērā mēdz uzskatīt 
preses piegādes dotāciju, ko izmaksā 
Latvijas Pastam par neiegūtiem 
ieņēmumiem vai zaudējumiem. Bet 
daudzas pazīmes norāda, ka tas vai-
rāk ir atbalsts pasta infrastruktūras 
uzlabošanai, nevis preses piegādei.

Jābūt ar likumu noteiktam atbalstam

2. Anda Rožukalne, Rīgas 
Stradiņa universitātes Komu-

nikācijas fakultātes dekāne:
 – Vietējā medija nozīme ir visu 

laiku augoša, jo pieaug vietēju, 
neliela mēroga procesu atspogu-
ļotas informācijas nozīme. Jo tā 
gandrīz vai ir vienīgā informācija, 
kas iegūta tiešā veidā. Bez filtriem, 
piemēram, informācijas aģentūrām. 
Tiešā veidā no iesaistītiem cilvēkiem 
iegūta informācija ir ļoti būtiska, lai 
vispār būtu pieejama kaut cik patiesa 
informācija. To sauc arī par hiperlo-
kalitāti, kad ne tikai kādā reģionā, 
bet arī mazākās vietās veidojas in-
formācijas vietnes, kurās vari saprast 
vietējos notikumus. Ja cilvēkam nav 
skaidras informācijas, kas notiek 
viņam līdzās un nepārtraukti nosaka 
viņa dzīves, darba apstākļus, iespējas 
pilnveidoties, apmierināt nozīmī-
gākās vajadzības, tad tas ir viens 
no nelīdztiesības veidiem. Tāpēc 
vietējam medijam ir būtiska nozīme. 

Atbalsts valsts mērogā ir jāveido 
saskaņā ar konkrētu situāciju mediju 

sistēmā. Latvijā jārēķinās, ka esam 
maza valsts, te nestrādā tādas tirgus 
likumsakarības, ka pieprasījums un 
piedāvājums nostādīs visu savās 
vietās, ka sabiedrība spēs uzturēt 
informācijas avotus, kas tai vaja-
dzīgi. Latvija ir ļoti maza valsts ar 
mazām auditorijām gan nacionālajā, 
gan reģionālajā līmenī, un arī pēc 
valodas tās ir sadalītas. Mums ir 
neliels reklāmdevēju īpatsvars, un 
viņu mērķis un iespējas nesaskan 
ar daudzveidīgas mediju sistēmas 
vajadzībām pēc ienākumiem. Šie 
specifiskie apstākļi, kas ir unikāli 
mazām valstīm, kā Igaunija, Latvija, 
Lietuva, Slovēnija, Čehija, pieprasa 
specifisku atbalstu. Ja šis atbalsts 
ir, tas liecina, ka valstī politiskā 
līmenī ir izpratne par noteiktai de-
mokrātijas kvalitātei vajadzīgajām 
apakšsistēmām. Mediji ir viena no 
apakšsistēmām. Svarīgs būtu likumā 
paredzēts atbalsts vietējiem medi-
jiem to pastāvīgajiem izdevumiem 
(pamatlīdzekļiem un darbiniekiem), 
nevis tikai no projektiem. Atbalstu 

varētu saņemt, ja medijs kvalifi-
cējas vienkāršām, bet skaidrām 
prasībām: darbojas neatkarīgi un 
ievēro kvalitatīvas medijdarbības un 
žurnālistikas galvenos pamatprin-
cipus. Citus kritērijus nevajadzētu 
izvirzīt, jo ir būtiski, lai medijvidē 
ir daudzveidība. 

Atvērta diskusija ir par to, ka arī 
pašvaldības sniedz noteikta veida 
palīdzību, bet tai jābūt neitrālai, 
nekādā veidā nesasaistītai ar paš-
valdības politiskajām prioritātēm. 
Kultūras un izglītības nodrošinā-
šana ir pašvaldības funkcija, un 
atsevišķās valstīs to interpretē tā, ka 
mediji ir kultūras daļa. Pašvaldības 
pienākums ir atbalstīt, lai tāda veida 
informācija varētu parādīties. No 
budžeta līdzekļiem piešķirt naudu, 
nekādā veidā to neiekrāsojot pa 
tēmām vai idejām. Tas būtu atbalsts 
vietējo mediju pastāvēšanai. Kārtīgi 
gan jāapdomā, kāda būtu struktūra, 
lai medijs būtu neatkarīgs un līdz ar 
naudas saņemšanu nebūtu sasaistīts 
no pašvaldības puses.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
63350567, redakcija@kurzemnieks.lv.
Žurnālisti: Inguna Spuleniece – 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv; 

Daina Tāfelberga – 63350563, daina.tafelberga@gmail.com; 
Jolanta Hercenberga – 63350568, jolantah99@gmail.com; 
Alberts Dinters – 63350568, alberts.dinters@kurzemnieks.lv; 
Lāsma Reimane – 63350568, reimane.lasma@gmail.com; 
Inta Jansone – 63324881, inta.jansone@kurzemnieks.lv.
Literārā redaktore Dina Poriņa – 63350568, 
dina.porina@kurzemnieks.lv; 
korektore Aiga Blumberga – 63350568, 
aiga.blumberga@kurzemnieks.lv.
Maketētājas: Laila Liepiņa – 63350568, laila.liepina@kurzemnieks.lv,
Inese Slūka – 63350563, reklama@kurzemnieks.lv.
Reklāmas nodaļa – 63324881, sludinajumi@kurzemnieks.lv.
Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400. Iznāk otrdienās un 
piektdienās. 
Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests                            
SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā, Mūkusalas ielā 15a.
Metiens – 3285.

Kāds kungs sašutis, ka pirmdie-
nā ap 15.00 bijusi ciet parakstu 
vākšanas vieta Kuldīgā, Pilsētas 
laukumā 2.

Kurzemnieks jau rakstījis, ka Kul-
dīgā divās vietās (Pilsētas laukumā 2 
un Baznīcas ielā 1) var parakstīties 

par tautas nobalsošanu saistībā ar 
Valsts prezidenta apturētajiem gro-
zījumiem Republikas pilsētas domes 
un novada domes vēlēšanu likumā 
un likumā par pašvaldībām. 

Abi iecirkņi pirmdienās, treš-
dienās, piektdienās un sestdienās 

atvērti no 9.00 līdz 13.00, otrdienās 
un ceturtdienās – no 15.00 līdz 
19.00, bet svētdienās – no 11.00 līdz 
15.00. Parakstu vākšana ilgs līdz 
14. februārim. 

Inguna Spuleniece

Mums zvana

Visu dienu nestrādā
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Vija Matisone, pensionāre: 
– Mani personīgi tas nekā 
neskar, bet mana paziņa dzīvo 
un strādā Anglijā ilgus gadus. 
Vēl viņai divi gadi esot jā-
strādā, lai saņemtu Anglijas 
pensiju. To viņa arī darīšot, 

atļauju palikt viņa esot saņēmusi. Pēc tam 
atgriezīšoties Latvijā.

Ita Zita Ozoliņa, mācās 
tehnikumā: – Man divas 
tantes dzīvo un strādā 
Īrijā. Viņām nekas nemai-
nīšoties. No man pazīsta-
majiem Anglijā neviens 
nedzīvo, tādēļ neesmu 

interesējusies un nezinu, ko tas mainīs.

Arnis Birģelis, pārdevējs: 
– Paziņa brauks atpakaļ uz 
Latviju. Te ir labāka vide, 
jūra, ezers, mežs pieejams. Te 
cilvēks brīvāk jūtas, tur viss 
atrodas privātīpašumā, pat 
kanāli. Naudas tur ir vairāk, 
bet arī iztērējas vairāk.

Inese Rudzīte, uzņēmēja: 
– Man meita kādus četrus 
gadus dzīvo Lielbritānijā. 
Viņu breksits neuztrauc, 
jo viņa ar savu draugu, 
kurš pēc tautības ir anglis, 

jau iepriekš bija nolēmuši, ka brauks 
dzīvot uz Latviju. Te viņiem labāk patīk, 
puisim šeit ir arī draugi, jo viņi ik pa trim 
mēnešiem ierodas ciemoties Latvijā.

Svetlana Krauča, vents-
pilniece: – Mana drau-
dzene dzīvo Anglijā. Viņa 
sacīja, ka viņai dzīvē ne-
kas nemainīšoties. Viņai 
tur patīkot, viņa plāno arī 
nākotnē tur dzīvot. Mums 

gan būs sarežģītāk pie viņas aizbraukt 
ciemos, būs jākārto vīza.

Inta Cīrule, pensionāre: – 
Paldies Dievam, man neviens 
Anglijā nedzīvo. Visi tepat. 
Tādēļ breksits mani neuztrauc, 
tomēr man kaut kas nepatīk 
tajā situācijā. Kāpēc Anglija, 
kas bija tādas savienības ini-

ciatore un 47 gadus bija tās sastāvā, izstājas. 
Mani sāpina, ka Eiropas Savienība jūk ārā. 
Kura būs nākamā valsts?

viedokļi. Komentāri
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Lasītājs jautā

aktuālais jautājums

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam 
pa tālr. 63350568, e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv.

Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Kā jūs, jūsu radus, draugus vai paziņas ietekmēs Brexit?

Jolanta Hercenberga, Alberta Dintera foto

– Austrālijā šobrīd ir ļoti plaši mežu 
ugunsgrēki, un šāda veida atmosfē-
ras piesārņojums var ietekmēt gaisa 
kvalitāti, iespējams, arī klimatu. Tam 
labs analogs ir vulkānu pelni, kuri gan 
ilgtermiņā, gan īstermiņā ietekmē 
laika apstākļus dažādās vietās. Šajā 
gadījumā ietekme būs īstermiņa – 
mēneša vai divu periodā. Sevišķi, ja 
runājam par laika apstākļiem. Kāda 
tā būs šobrīd, prognozēt nevar. Ja 
runājam par dažādām dabas parā-
dībām, kādas ir novērojamas Latvijā, 
piemēram, virpuļviesuļi, tie arī iepriekš 
pie mums ir redzēti. Šāda veida maza 
mēroga dabas parādības ir diezgan 
grūti uzskaitīt, jo tās notiek vietā, kurai 
bieži vien blakus nav meteoroloģiskās 
stacijas. Līdz ar to mēs nezinām, kāda 
ir izmaiņu tendence. 
Ja skatāmies uz ekstremālu nokrišņu 
daudzumu Ziemeļeiropā, kas attiecas 
arī uz Latviju, tad tas varētu pieaugt, 
kļūt intensīvāks. Ja skatāmies uz 
izmaiņām, kādas līdz šim ir novērotas 
Latvijā, nokrišņu daudzumu, kopumā 
vērojama tendence nokrišņu daudzu-

mam palielināties. Kā vēsta ilgtermiņa 
novērojumi, to apjoms turpinās pie-
augt arī turpmāk. To pierāda dažādi kli-
matiskie modeļi. Ja skatāmies sezonā-
lās izmaiņas, tad nokrišņu daudzuma 
palielināšanās ir vērojama tieši ziemas 
periodā. Pavasarī šis apjoms pieaug 
nedaudz, vasarā paliek nemainīgs. Ja 
mēs to pārnesam uz sausuma perio-
diem, tad varam secināt, ka, vistica-
māk, nākotnē to būs mazāk. 
Ja ņem vērā vidējās klimatiskās 
prognozes par ilgāku periodu, var tikt 
fiksēti atsevišķi sausuma periodi, kā 
arī atsevišķi, izteikti mitrie periodi. Labs 
piemērs ir 2017. un 2018. gads. Viens 
bija izteikti sauss gads, otrs – mitrs. 
Visticamāk, ka šādi kontrasti saglabā-
sies arī turpmāk. Tas vairāk jāskatās 
reģionu šķērsgriezumā. 
Šobrīd tendence ir tāda, ka visā planē-
tā nokrišņu kļūs vairāk, bet daudz kas 
ir atkarīgs no reģioniem un klimatis-
kajiem apstākļiem tajos. Ja skatās 
īstermiņa prognozes, tad tajās var būt 
iepriekš neprognozētas izmaiņas. 

Runā speciālists

Tendence – visā planētā 
nokrišņu kļūs vairāk

Ineses Slūkas zīmējums

Drīkst braukt
Kamēr celtniecības dēļ O.Kalpaka iela slēg-
ta, iedzīvotājiem un preču piegādātājiem gri-
bot negribot jāpārkāpj satiksmes noteikumi. 
Lasītājs pats dzīvo Baložu ielā un novērojis, 
ka autovadītājiem iznākušas nepatīkamas 
sarunas ar policiju. Domes transporta infra-
struktūras inženieris Andris Mednis atbild, 
ka jau drīz pēc celtniecības sākšanas oficiāli 
nolemts minēto posmu atļaut kā divvirzienu, 
zīmi Iebraukt aizliegts aizklājot. Iespējams, 
ka nezināmu iemeslu dēļ tā atkal ir atsegta. 
Speciālists solīja pārbaudīt.

Autobuss apstāsies pie 
Vulkāna
Lasītāji interesējas arī par autobusu pieturām 
Jelgavas ielā. Tur būvdarbi pārtraukti līdz 

pavasarim, bet jau atjaunotajā posmā pie 
krustojuma ar Skrundas ielu iepretim jaunie-
šu mājai izbūvēta autostāvvieta jeb tā sauktā 
kabata. Tātad, lai uzņemtu vai izsēdinātu 
pasažierus, tur autobuss nevarēs apstāties.

A.Mednis norāda, ka iepriekš pieturvie-
tas zīme bija tikai vienā ielas pusē, tomēr 
autobuss dažkārt apstājies arī otrā. Līdz ar 
pārbūvi tiks sakārtota sabiedriskā transporta 
organizācija – pieturas Jelgavas ielā tiks 
atjaunotas abās pusēs pie bijušā Vulkāna. 
Attālums līdz pieturai pie kultūras centra nav 
tik liels, lai pa vidu būtu vajadzīga vēl kāda. 
Turklāt Skrundas un Jelgavas ielas krusto-
jums tagad ir pārveidots nolūkā ievērojami 
uzlabot satiksmes drošību.

Daina Tāfelberga

„Kurzemniekā izlasīju, ka pēc Jaunā gada 
sagaidīšanas eglīti var nolikt pie konteine-
ra, tā arī izdarīju, bet atkritumu savācēji 
jau otro reizi tai aizbrauc garām,” teic 
kāda Pelču iedzīvotāja.

Viņa dzīvo daudzdzīvokļu mājā. Kāds 
mājas iedzīvotājs esot teicis, ka pie kontei-
neriem eglīti likt nevajagot, arī pats savējo 
turot vēl uz balkona. „Ja Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi (KKP) egli nevedīs projām, 
nāksies brīvdienās to sazāģēt un vest pie 
draudzenes uz dārzu dedzināt, jo ne daudz-

dzīvokļu māju pagalmā, ne pils parkā to darīt 
nevaru,” prāto iedzīvotāja.

KKP tehniskās bāzes un atkritumu ap-
saimniekošanas daļas vadītājs Kaspars 
Poriķis teic, ka eglītes pie konteineriem 
savāktas tikai pilsētā – braukts ar speciālu 
tehniku, kociņi sašķeldoti. Ja Pelčos būtu 
vienā vietā sakrāts daudz egļu, ko pārstrādāt, 
tad aizbrauktu. Viņš ieteica nabaga kociņu 
aizvilkt līdz katlumājai, lai kurinātāji iemet 
kurtuvē.

Inguna Spuleniece

Ēdoles pagasta pārvaldniece Anda Upleja kolēģiem stāsta: 
„Kopš pašvaldības policija pastrādāja ar tiem, kuriem 
nebija noslēgti atkritumu apsaimniekošanas līgumi, man 
cilvēki straumēm nāk. Katru dienu kāds grib pierādīt, ka 
viņam nav atkritumu, ka kopā ar kartupeļu mizām govīm 
izbaro arī vecos zābakus.” 

Šobrīd Austrāliju plosa plaši mežu 
ugunsgrēki, kurus veicina tur esošais, 
ekstrēmi sausais laiks. Arī Latvijā 
pēdējās vasarās ir novēroti ilgstoši 
sausuma periodi un postošas mežu 
degšanas. Kā tas ietekmēs klimatu? 
Kādas ir ilgtermiņa prognozes? 

Viesturs Zandersons, 
Latvijas Vides, ģeoloģijas un 

meteoroloģijas centra prognožu 
un klimata daļas datu analītiķis:

Par zīmi un pieturu
Kuldīdznieks interesējas, vai Baložu ielā no Liepājas līdz Adatu ielai nevajadzētu 
atļaut divvirzienu kustību, kā tas faktiski jau notiek. 

Kur likt eglīti?
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Šie nosacījumi nav 
pieņemami 
Kurzemnieks jau rakstījis, ka pēc 11 ga-                                                                                      
du izpētes pagājušā gada jūlijā uz-
ņēmums Gudeniekos sācis naftas 
ieguvi komerciālos nolūkos. 2008. ga-                    
dā vēl ar pagasta padomes lēmumu 
slēgtajā līgumā rakstīts, ka izsūknētās 
naftas cena un daudzums jāfiksē katru 
dienu. Tomēr tas tiek darīts tikai reizi 
mēnesī. Tam uzņēmuma 
pārstāvji piekrīt. Līgumā 
norādīta aģentūra Argus 
Crude Report, pēc kuras 
noteiktās cenas par naftu 
jāmaksā, bet Ministru 
kabineta (MK) noteiku-
mi mainījušies, un tajos 
nosaukta cita aģentūra 
Platts. Pašvaldība cenu 
nosaka pēc MK noteiku-
miem, jo tie ir nozīmīgā-
ki par iepriekš noslēgto 
līgumu. Turklāt līgums paredz, ka 
jāmaksā par iegūto daudzumu, bet 
uzņēmēji vēlas maksāt par pārdoto. 

No jūlija līdz janvāra sākumam 
rēķinā norādīts, ka uzņēmumam jā-
maksā pašvaldībai nepilni 10 000 eiro. 
BOM nav mierā arī ar naftas šķirni, 
kādu līgumā nosaukusi pašvaldība, 
apgalvojot, ka no urbumiem Gude-
niekos tiek izsūknēta cita – sliktāka 
un līdz ar to lētāka. 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa 
skaidro: „Uzņēmēji izmanto to, ka mēs 
nevaram rēķinu izrakstīt pēc precīziem 
līguma nosacījumiem. Līgumā teikts, 
ka Gudeniekos iegūtās naftas cena 

jānosaka kā šķirnei Brent, ņemot vērā 
koeficientu, bet uzņēmums uzskata, ka 
tā ir tuvāka šķirnei Ural, tādēļ nevarot 
mums maksāt. Turklāt tas ir ar mieru 
norēķināties nevis pēc iegūtā, bet pēc 
pārdotā. Pēc iegūtā pašvaldībai būtu 
jāsaņem no 1500 līdz 2000 eiro, bet 
pēc pārdotā var būt tādi mēneši, kuros 
nekas nav pārdots un pašvaldībai ne-
tiek maksāts. Tas nav nopietni. Esam 

saņēmuši ar juristu palīdzī-
bu rakstītu garu vēstuli ar 
daudziem nosacījumiem, 
kā uzņēmums ir ar mieru 
līgumu mainīt. Novecojušo 
līgumu gribam mainīt arī 
mēs, bet šie nosacījumi nav 
pieņemami. 

Var būt pat          
tiesas darbi
Janvāra sākumā rēķinu ie-
sniedzām par visu periodu 

no jūlija. Tas tāpēc, ka no aģentūrām 
iegūt ziņas par naftas cenu bija ļoti 
sarežģīti. Tās nāktos pirkt, tērējot 
10 000 eiro gadā – aptuveni tikpat, cik 
varētu iegūt par naftu. Sadarbojāmies 
ar mūsu uzņēmējiem, kuri strādā ar 
naftas produktiem. Viņiem ir pieeja 
aģentūrām, un cenas viņi pašvaldībai 
vienkārši iedeva, lai nav jāpērk. Ta-
gad meklējam variantus, kā situāciju 
atrisināt. Ja nespēsim vienoties nekā 
citādāk, var būt arī tiesas darbi.” 

Priekšsēde uzsver, ka valstī ar naftas 
ieguvi nav pieredzes, tādēļ skaidru 
atbildi nevarot dot arī Ekonomikas 
ministrija. Pašvaldība uzdevusi nekus-

tamo īpašumu nodaļai noskaidrot, cik 
varētu būt maksimālā nomas maksa 
par zemes gabalu. Iespējams, ka iz-
devīgāk ir noteikt konstantu nomu, 
neprasot samaksu par izsūknēto naftu. 
Jānoskaidro, vai šīs summas būtu 
līdzvērtīgas. „Iespējams, ka šādi vie-
noties ar uzņēmumu būtu vienkāršāk 
un saprotamāk,” uzskata I.Bērziņa.

Grib maksāt tikai                           
par pārdoto
BOM ģenerāldirektore Sigita Pože-
laite-Šavļuga skaidro, ka līgums ir 
jāpārslēdz, jo neatbilst šībrīža MK 
noteikumiem, un uzņēmums tiešām ir 
gatavs maksāt tikai par pārdoto naftas 
daudzumu, jo pieprasījums pēc tās ir 
mazs. Arī kvalitāte ir zemāka, nekā 
pirms daudziem gadiem noslēgtajā 
līgumā tika prognozēts. 

Pašvaldībai esot iesniegti priekšli-
kumi līguma grozījumiem, un šobrīd 
tiekot gaidīta atbilde.

„Regulāri tiek sniegtas atskaites par 
ieguves apjomu. Ir nosūtīta informā-
cija ar aprēķiniem un pārējo nepiecie-
šamo informāciju ar lūgumu atbilstoši 
izrakstīt korektus rēķinus. Mēs gaidām 
pēc iespējas ātrāku šī procesa virzību 
un esam gatavi arī turpmāk sadarbo-
ties ar pašvaldību visos jautājumos. 
Diemžēl sniegt detalizētāku infor-
māciju par procesiem nav iespējams 
saistībā ar tiesībām par ierobežotas 
pieejamības informācijas sniegšanu,” 
skaidro S.Poželaite-Šavļuga.

Inguna Spuleniece
 Jolanta Hercenberga
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Inga Bērziņa: 
„Novecojušo 

līgumu gribam 
mainīt arī 

mēs, bet šie 
nosacījumi 

nav 
pieņemami.”

„Mēs jūs atbalstīsim un iedro-
šināsim, bet iniciatīvai, ka to 
vajag, jānāk no jums, tad arī 
viss notiks,” Kuldīgas telpu 
skeitparka apmeklētājiem sa-
cīja Kuldīgas novada bērnu un 
jauniešu centra (BJC) direktore 
Inese Astaševska. Viņa un citi 
centra darbinieki tikās ar jau-
niešiem, lai noskaidrotu viņu 
vēlmes un idejas. 

I.Astaševska jauniešiem stāsta: 
„Mēs saprotam, ka ir kaut kas 
jādara. Mums ir jāvienojas, ko 
mēs šeit gribētu redzēt. Pirms 
diviem gadiem biedrība BMX 
Ride Kuldīga šīs rampas nodeva 
Kuldīgas novada pašvaldībai, lai 
jauniešiem būtu, kur darboties. 
Tad mums uzticēja inventāru, 
un ir šīs telpas. Šogad gribam 
pievērsties skeitparkam, tāpēc 
vēlamies uzklausīt arī jūsu pado-
mus un idejas. Varu pateikt, ka 
viss nenotiek uzreiz, bet varam 
uzklausīt un laika gaitā īstenot, 
tikai nepieciešami aktīvi cilvēki, 
kuri grib rakstīt projektus, dibināt 
biedrību, uzlabot šo vidi.”

Skeitparka apmeklētāji kopā ar 

Naftas epopeja turpinās
Kuldīgas novada pašvaldība uzņēmumam Baltic Oil Management (BOM) 
šomēnes iesniegusi pirmo rēķinu par naftas ieguvi Gudeniekos. Taču 
uzņēmums atsakās to maksāt, pieprasot mainīt līguma nosacījumus.

BJC darbiniekiem sadalījās trīs 
grupās un diskutēja par to, kādam 
būtu jābūt sapņu skeitparkam, par 
ekstrēmo sporta veidu Kuldīgas 
novadā un jauniešu dzīvi. Bija 
daudz un dažādu ideju par šī parka 
uzlabošanu. Viena no tām – to 
vajadzētu paplašināt un ierīkot 
sildītājus, jo pašlaik tas nav ap-
sildāms. Jaunieši vēlētos tikties 
ar šīs jomas profesionāļiem un 
labprāt aicinātu kādu treneri, kurš 
pamācītu iesācējus. Skeitparkam 
vajadzētu arī atpūtas zonu, aizslē-
dzamus skapīšus, TV ekrānu, kā 
arī inventāra nomas iespēju. 

Bija daudz ideju par ekstrēmo 
sportu: jaunieši gribētu MTB 
trasi, slēpošanas kalnu, tarzāna 
trasi, sintētisko ledu slidošanai, 
mototrasi mežā, lielas telpas, 
kurās ierīkot batutu un klinšu 
kāpšanas sienas.

Jaunieši vēlētos biežāk apmek-
lēt tikšanās ar personībām un to, 
lai Kuldīgā būtu Rīgas Tehniskās 
universitātes filiāle, sporta meis-
tarklases, diskotēkas, jauniešu 
kafejnīca utt. 

Tika izvirzītas vairākas idejas, 

kuras iespējams tuvākajā nākot-
nē īstenot, piemēram, uzaicināt 
profesionāļus, rīkot lekcijas, no-

organizēt labu ballīti, noskaidrot 
vai skeitparka telpas ir iespējams 
paplašināt. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Vēlas uzlabot skeitparku

Bērnu un jauniešu centra direktore Inese Astaševska Kuldīgas telpu skeitparka apmeklētājus aicina iesaistīties 
projektos un rūpēties par vietu, kurā viņi uzturas.

Kuldīgas novada dome slēdz sadarbības līgumu 
ar nodibinājumu Iespējamā misija un laikā no 
janvāra līdz 2021. gada 31. maijam piešķirs 120 
eiro mēnesī katram projektā iesaistītajam nova-
da izglītības iestādēs strādājošajam pedagoga 
kandidātam.

Domes ārkārtas sēdē pašvaldības vadītāja Inga 
Bērziņa pastāstīja, ka Iespējamā misija vērsusies 
ar lūgumu pēc finansiāla atbalsta. Tas tiks izman-
tots, lai pretendents paralēli praktiskajam darbam 
skolā varētu pilnveidot pedagoga profesionālās 
kompetences 650 stundu kursos. Šobrīd Kuldīgas 
Centra vidusskolā strādā viens no projektā iesais-
tītajiem skolotājiem. Kristam Felšam-Milbergam 
ir bakalaura grāds uzņēmējdarbības loģistikā, viņš 
māca matemātiku piektklasniekiem un ekonomiku 
vidusskolēniem. I.Bērziņa izteica cerību ar stipen-
dijas palīdzību uz novada skolām atvilināt arī kādu 
fiziķi, kas būtu ļoti vajadzīgs.

Inguna Spuleniece

27. janvārī darbinieki, kuri attīrīja elektrolīniju 
no krūmājiem, meža malā atrada mirušu cilvēku. 
Zīmīgi, ka pagājušā gada novembrī tajā pusē bez 
vēsts pazuda 1946. gadā dzimušais Jānis Ekšteins.

Kurzemnieks jau vēstīja, ka bezvēsts prombūtnē 
esošais J.Ekšteins pēdējo reizi Nīkrāces pagasta 
Dzeldā bija redzēts 22. novembrī veikalā. Viņa 
mājvieta Skudras atrodas netālu no elektrolīnijas, 
kur nu atrasts kāda vīrieša līķis. Ar Kurzemnieku 
atkārtoti sazinājās pazudušā vīrieša brālis Andris 
Ekšteins, kurš paziņoja, ka mežmalā atrastais ir 
viņa pazudušais brālis. Viņš bijis uz atpazīšanu un 
brāli pazinis. Savukārt Valsts policija (VP) skaidro, 
ka viņi vēl nevarot apstiprināt, ka mirusī persona ir 
J.Ekšteins. Šobrīd VP uzsākts kriminālprocess un 
nozīmētas ekspertīzes, lai noteiktu vīrieša personību 
un nāves cēloni. 

Alberts Dinters

Nīkrāces pagastā 
atrod mirušu cilvēku

Cer uz fiziķi
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Ieņēmumu daļā paredzēti gandrīz 
seši miljoni 319 000 eiro, izdevu-
mos – nepilni seši miljoni. 

Prioritātes nemainās
Plānojot budžetu, prioritātes 

nav būtiski mainītas. Kā norāda 
domes priekšsēde Loreta Robež-
niece, arī šogad galvenās būs: 
izglītības pilnveide un mācību 
iestāžu labiekārtošana, atbalsts 
uzņēmējdarbībai, novada terito-
rijas uzlabošana, kā arī Eiropas 
struktūrfondu apguve un citu 
investīciju piesaiste. 

Salīdzinot ar iepriekšējo gadu, 
par vairāk nekā miljonu lielāki 
ieņēmumi saistīti ar grants ceļu 
pārbūves projektu, kas pērn īste-
nots ar Eiropas līdzfinansējumu. 
Arī izdevumi palielināti, bet ne-
daudz – par 207 000 eiro.

Ko ar slēgtajām 
skolām?

Ņemot vērā to, ka samazinās ie-
dzīvotāju, tostarp skolēnu, skaits, 
pēdējos gados slēgtas vairākas 
skolas un uz pašvaldības pleciem 
palikušas trīs pustukšas ēkas. To 
uzturēšanai budžetā trūkst nau-
das, tāpēc tiek meklēti investori. 
Par bijušās Rudbāržu internātsko-
las izmantošanu sākta sadarbība 
ar nevalstiskajām organizācijām 
un uzņēmējiem, lai kopīgiem 
spēkiem tur izveidotu aprūpes un 
rehabilitācijas centru senioriem. 
Lauku atbalsta dienests piešķīris 
naudu liftam, tomēr no budžeta 
vajadzēs vairāk nekā 10 000 eiro. 
Darbs jāsāk šogad. 

Savukārt O.Kalpaka Rudbāržu 
pamatskolas ēku šogad plānots 
nodot Aizsardzības ministrijai, jo 
tur iecerēta Latvijā pirmā kadetu 
skola. Tā īpašuma uzturēšanas 
slogs pašvaldībai tik liels vairs 
nebūs. Trešā likvidētā mācību 
iestāde ir Jaunmuižas pamatsko-
la, taču tur palikusi pirmsskolas 
izglītības grupa, kas aizņem daļu 
ēkas. Jāatrod izdevīgas pārējo 

Rīgas Tehniskās universitā-
tes Inženierzinātņu vidussko-
lā  norisinājās starptautiskā 
algoritmiskās domāšanas kon-
kursa Bebr[a]s fināls. Augsts 
novērtējums gūts arī V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolai un Ēdoles 
pamatskolai. 

Latvijā IT uzņēmumu grupa 
Visma otro gadu apkopojusi 
Latvijas skolu indeksu, kas at-
spoguļo spēcīgākās skolas, kas 
veicina audzēkņu interesi par 
datorzinātnēm. Konkurss norisi-
nājās trešo gadu, tam pieteicās 

19 550 skolēnu no 331 skolas. 
Apkopojot rezultātus, Kurzemes 
skolas sevi pārliecinoši pierādīja 
gan kopējā reitingā, gan arī ar 
skolēnu individuālajiem sasnie-
gumiem. Bebr[a]s finālā 1. vietu 
7.–8. klašu grupā ieguva Druvas 
vidusskolas audzēknis Ansis 
Gustavs Andersons. Savukārt 
Latvijas skolu indeksā 100 ak-
tīvāko skolu vidū iekļuvušas 13 
Kurzemes skolas, labāko vidū arī 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola 
(93% skolēnu iesaiste) un Ēdoles 
pamatskola (44%).

telpu izmantošanas iespējas. 

Būs pusdienas un 
autobusi

Lielāki izdevumi paredzēti 
brīvpusdienām, jo 1.–4. klasei 
valsts naudu vairs nedod, tāpēc 
no budžeta papildus piešķirti 
15  900 eiro. Skrundas novadā 
brīvpusdienas tiks visiem – no 
obligātās piecgadīgo mācību 
grupas līdz 12. klasei. Tāpat 
pašvaldība gādās, lai visiem būtu 
transports uz skolu un atpakaļ. 
Būtiskākie ieguldījumi remontā 
paredzēti Skrundas vidusskolā.

Vairāk parādās mazais 
bizness

L.Robežniece norāda, ka ie-
priekšējais gads bijis svarīgs 
uzņēmējdarbības vides attīstī-                                                               
bai – ekspluatācijā nodota Sa-

dales tīkla apakšstacija Raņķu 
pagasta Robežniekos (netālu 
no pilsētas). Tā uzņēmējiem 
pieejama lielāka elektrības jau-
da. Tāpat atbalsts ir vairāku 
grants ceļu uzlabošana, kā arī 
modernizētais tirgus laukums. 
Jaunu lielu uzņēmumu ienākšanu 
priekšsēde nenosauc, bet pērn 
Skrundā brīvu nišu atraduši vai-
rāki mazie uzņēmēji, mājražotāji 
un amatnieki.

No fondiem un 
biedrībām
Starp prioritātēm nav uzsvērts 
sociālais darbs, taču arī tam 
atvēlēts vairāk. Kurzemes plāno-
šanas reģiona projektā Kurzeme 
visiem sociālais dienests turpi-
nās bērniem ar funkcionāliem 
traucējumiem piedāvāt dažādus 
pakalpojumus (smilšu, mākslas, 

mūzikas terapiju, fizioterapiju, 
logopēda, speciālā pedagoga, 
psihologa konsultācijas, baseina, 
autisma centra apmeklējumus 
u.c.). Palielināts atbalsts aprū-
pei mājās, no budžeta atvēlēts 
profesionālu aprūpētāju un māsu 
palīgu apmācībai. Tāpat tiks gā-
dāts, lai cilvēki ar invaliditāti var 
interesanti un lietderīgi pavadīt 
laiku. Maznodrošinātajiem tāpat 
kā iepriekš būs pabalsti (dzīvok-
ļa, mājokļa), būs Eiropas fonda 
palīdzība vistrūcīgākajiem.

„Mums ir laba sadarbība ar 
nevalstiskajām organizācijām,” 
piebilst L.Robežniece. „Tā va-
rēsim lielāku uzmanību pievērst 
videi: labiekārtot stāvlaukumus, 
rotaļlaukumus, uzlabot ielu se-
gumu, ierīkot apgaismojumu.”

Daina Tāfelberga

Skrundā pēc ilga laika – bez deficīta
Ārkārtas sēdē Skrundas novada dome pieņēmusi šīgada budžetu, un pēc ilgāka pārtraukuma tas ir bez deficīta, 
proti, ieņēmumi saplānoti lielāki par izdevumiem.

Fakti
• Iedzīvotāju skaits janvārī – 5011 
(pēc Pilsonības un migrācijas 
lietu pārvaldes ziņām). Gada laikā 
tas samazinājies par 131. 
Pēc Centrālās pārvaldes 
statistikas ziņām ir 4661 
iedzīvotājs.
• Skrundas dzimtsarakstu nodaļā 
pērn reģistrēti 33 jaundzimušie 
(par diviem vairāk), 77 mirušie, 
noslēgtas 27 laulības.
• Gada nogalē novadā bija 176 
oficiāli bezdarbnieki, reģistrētais 
bezdarba līmenis – 6,2%.

Prioritātes: 
• izglītības pilnveide un mācību 
iestāžu labiekārtošana,
• atbalsts uzņēmējdarbībai, 
• novada teritorijas uzlabošana, 
• Eiropas struktūrfondu apguve un 
citu investīciju piesaiste.

Kopējie budžeta izdevumi 5 964 647 eiro.

Vispārējie valdības dienesti 
710 523 eiro (11,9%)

Sabiedriskā kārtība un drošība
112 696 eiro (1,9%)

Ekonomiskā darbība 
119 290 eiro (2%)

Teritoriju 
un mājokļu 
apsaimniekošana 
1 159 990 eiro 
(19,4%)

Veselība 
339 607 eiro (5,7%)

Atpūta, kultūra un reliģija 559 480 eiro (9,4%)

Izglītība 
2 244 379 eiro 
(37,6%)

Sociālā aizsardzība 
718 682 eiro (12%)

Kopējie budžeta ieņēmumi 6 318 979 eiro.

Ieņēmumi no iedzīvotāju 
ienākuma nodokļa 
1 815 952 eiro (28,8%)

Nekustamā 
īpašuma 
nodoklis 
326 116 
eiro (5,2%)

Nenodokļu 
ieņēmumi
21 100 eiro 
(0,3%)

Maksas pakalpojumi un 
citi pašu ieņēmumi 
334 730 eiro (5,3%)

Valsts budžeta 
transferti 
3 738 081 eiro 
(59,2%)

Pašvaldību budžetu 
transferti 
83 000 eiro (1,2%)

Skolēniem interesē 
datorzinātne Divi Kuldīgas Tehnoloģiju un 

tūrisma tehnikuma audzēk-
ņi – Nellija Gunne un Jānis 
Šēniņš – izcīnījuši iespēju 
aprīļa beigās piedalīties finālā 
nacionālajā jauno profesio-
nāļu meistarības konkursā 
Skills Latvia. 

Ēdienu gatavošanas prasmju 
konkursa pusfinālā sacentās 
jaunie pavāri no 15 profesionā-
lās izglītības iestādēm. Iespēju 
piedalīties finālā ieguva tikai 
seši, to vidū J.Šēniņš. Savukārt 
prasmju konkursā Restorānu 
serviss 10 skolu konkurencē 
ceļazīmi uz finālu kopā ar vēl 

pieciem topošajiem viesmīļiem 
ieguva N.Gunne.

Abi prasmju konkursu pusfi-
nāli Rīgas Tūrisma un radošās 
industrijas tehnikumā norisi-
nājās divas dienas. Noslēgu-
mā katrs konkursants un viņa 
pedagogs saņēma individuālas 
profesionāļu uzslavas un ietei-
kumus, kā uzlabot un pilnvei-
dot savu sniegumu.

Konkurss notiek projektā 
Karjeras atbalsts vispārējās 
un profesionālās izglītības 
iestādēs, to finansē Eiropas 
Sociālais fonds un līdzfinansē 
valsts.

Divi mūsējie tiek finālā

No 10. februāra 12. klašu sko-
lēni aicināti uz kursiem, kas 
sagatavo centralizētajam eksā-
menam matemātikā. Tos rīko 
Ventspils Augstskolas mūžizglī-
tības centrs.

Nodarbības notiks divreiz ne-
dēļā no 16.30 līdz 18.00, un 
tās vadīs Informācijas tehno-
loģiju fakultātes matemātikas 
lektore Jeļena Mihailova. Kursa 
ilgums – 48 akadēmiskās stun-
das (katra 45 minūtes). Plašāka 
informācija par tēmām: venta.
lv/muzizglitiba/kursi-skoleniem. 
 

Saprast 
matemātiku
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Inta stāsta: – Mēs dzīvojam ap-
tuveni divu stundu braucienā no 
lielā ugunsgrēka, kas sastāvēja 
no vairāk nekā simt ugunsgrēku 
perēkļiem un ko jau nodēvējuši 
par ugunsvētru. Austrālijā vairā-
kus gadus valda liels sausums, 
un laikā, kad plosījās ugunsgrēki, 
bija arī milzīgs vējš, kas uguni uz 
priekšu dzina neaprakstāmā ātru-
mā. Tas, ko esam redzējuši tele-
vīzijas ziņās, atgādina apokalipsi, 
kurā plosās ugunsviesuļi! 

Vai tiešām nav iespēju to iero-
bežot? 

Gaisa temperatūra visu laiku tu-
rējās 40 grādu pēc Celsija skalas. 
Laiks, kad pāris dienu tā samazi-
nājās, palīdzēja ugunsdzēsējiem 
cīnīties ar liesmām. Viņi varēja 
sākt ugunsgrēkus ierobežot ar 
kontrolētās dedzināšanas metodi. 
Proti, glābēji speciāli izdedzina 
joslas, un ugunsgrēkam, tās sa-
sniedzot, nav iespēju izplatīties 
tālāk. Viņi to dara, tiklīdz ir ie-
spējams, bet tas ir ļoti bīstami, jo 
jebkurā brīdī atkal var sacelties 
spēcīgs vējš. Šādi aizgāja bojā 
divi cilvēki. Līdz šim, cik zinu, 
ir nodegušas vairāk nekā 2000 
māju, izdeguši desmit miljoni 
hektāru, kopš septembra dzīvību 
zaudējuši 28 cilvēki un, kā tiek 
lēsts, miljoniem dzīvnieku.

Izdegusī platība ir pielīdzināma 
Beļģijai. Tieši šodien (saruna no-
tika 16. janvārī – aut.) mums sāka 
līt, bet lietus bija niecīgs – kādas 
piecas piles. Prognozes tādas, ka 
tuvākajās dienās būs lietus, tas 
varētu nedaudz mazināt uguns-
grēkus. 

Briesmīgākais notika decem-
bra beigās – Jaungada dienā li-
kās, ka dzīvojam ellē! Cilvēki 
no tā visa ļoti noguruši, jo tas ir 
vienīgais, ko rāda ziņās, raksta 
avīzēs. Neviens vairs neko par 
to negrib zināt. Jaundienvidvel-
sas štatā bija gandrīz 80 aktīvu 
savvaļas ugunsgrēku, Viktorijas 
štatā – 17. Šī ir pirmā reize, kad 
ugunsgrēku skaits rakstāms ar 
diviem cipariem – pirms tam bija 
vairāk nekā simts. Austrālija nav 
liela, bet apmežota ar eikaliptiem, 
kas ir ļoti eļļaini un ātri aizdegas. 
Iedomājieties skatu, ka liesmas 
virs eikaliptiem paceļas 40 metru 
augstumā, bet zeme pilnībā iz-
deg desmit centimetru dziļumā! 

„Nav taisnība, ka visa 
Austrālija deg!”

„Sadūmojums ir, bet citādāk tiešā 
veidā ugunsgrēki mūs neskar. Sadzī-
vē daudz nekas nav mainījies. Cilvē-
ki iet uz darbu, bērniem skolā šobrīd 
ir brīvlaiks. Ir bijušas dienas, kad ir 
liels sadūmojums, slikta redzamība 
un šausmīga smaka, bet nevar teikt, 
ka visa Austrālija deg, kā bieži zi-
ņās izskan,” saka Ingrīda. „Jāsaprot, 
ka Austrālija ir milzīgi liela. Man ir 
Latvijā daudzas draudzenes, ar ku-
rām sazināmies. Viena teica, ka ir tik 
labi, ka es katru dienu ar viņu runājos 
un pastāstu, ka ar mums viss ir kār-
tībā. Jo pēc ziņām viņai būtu radies 
iespaids, ka visa Austrālija ir sadegusi 
un ka tur vairs nekā nav. Kad inter-
netā bija ievietots foto, ka viss kon-
tinents ir nokarsis kā gludeklis, viņa 
bija panikā. Mierināju, ka nav tik 
traki. Tā nav taisnība, ka visa Austrā-
lija deg! Tas būtu tāpat kā gadījumā, 
kad deg Francijā, Nīderlandē, Skotijā 
vai kādā citā valstī un ziņās rakstītu, 
ka visa Eiropa ir liesmās. Bet tā taču 
nesaka. Min konkrētu valsti, tās daļu. 
Bet par Austrāliju vispārina, un tāpēc 
tāds iespaids rodas.”

Daba ir milzīgs spēks
Ingrīda stāsta, ka degšana ir ap 

300 km no viņas dzīvesvietas kalnos: 
„Melnburnā cilvēki iet uz darbu, dzī-

ve turpinās. Viss darbojas, strādā un 
iet ierasto ritmu. Varētu teikt, ka bez 
piedūmojuma mūsu ģimenē uguns-
grēku ietekmi visvairāk izjutis mans 
dēls Mārtiņš. Decembrī bija paredzē-
ta 3 x 3 nometne, bet Mārtiņš uz to 
netika, jo tajā laikā dega ceļi. Ne tieši, 
kur paredzēta nometne, bet pret ris-
kiem šeit izturas piesardzīgi. Tagad ir 
skolēnu brīvlaiks, Mārtiņš iet nomet-
nē, un vienu dienu viņi neaizbrauca 
uz zooloģisko dārzu, jo bija ārkārtīgi 
liels sadūmojums. Vēl brīvdienās ne-
varam nekur aizbraukt, jo viesnīcās 
nav vietu. Šeit pieņemts atpūsties 
speciāli ierīkotos atpūtas parkos. Bet 
nu tajos nav vietas. Tur evakuēti cil-
vēki no vietām, kur dega. Brīva vieta 
ir tikai tiem, kuri ceļo pa Austrāliju, 
bet nav vietējie iedzīvotāji. 

Emocionālā gaisotne, protams, ir 
nospiedoša. Ne tāpēc, ka varētu arī 
te degt, bet ir nepatīkama sajūta, ka 
tas notiek šajā kontinentā, ka tik lieli 
postījumi, daba tik ļoti cietusi. Arī ar 
laika apstākļiem ir jocīgi – diezgan 
vēss pēc ugunsgrēkiem, citu dienu 
stiprs vējš, tad atkal milzīga krusa. Ir 
sajūta, ka daba ir milzīgs spēks.”

Liela zeme, kas tiek galā 
ar situāciju

Ingrīda stāsta, ka cilvēki, uzņēmumi 
un dažādas nevalstiskās organizācijas 
ļoti dāsni ziedojot. Esot izveidota ap-

likācija, caur kuru var ziedot uguns-
grēkā cietušo teritoriju atjaunošanai. 

„Austrālija ir ļoti liela un bagāta 
zeme. Saziedots jau tik daudz, ka var 
visu celt no jauna, kur izdedzis. Sāku-
mā cilvēki tik daudz saziedoja pārtiku 
un mantas, ka aicināja to vairs neda-
rīt. Lūdza ziedot naudu. Es lasīju, ka 
Latvijā arī šuj kabatiņas dzīvnieci-
ņiem. Tas ir ļoti mīļi un atbalstoši. Šī 
zeme ir ļoti bagāta un pašpietiekama. 
Tiek ar to visu galā.” 

Citādi zirnekļi manīti neesot
„Nu ir parādījusies nākamā ziņa par 

nāvējošiem zirnekļiem. Man jāsaka, 
ka mūsu zirnekļi ir vecajās vietās, jau-
nus neesmu manījusi,” stāsta Ingrīda. 
„Austrālijā zirnekļu ir ļoti daudz. Kad 
cilvēki atbrauc un saka, ka baidās no 
čūskām, es saku, ka vairāk jāuzmanās 
no zirnekļiem. Ja parkā iesi pa taciņu, 
nevis pa brikšņiem, kā šeit ir ierasts, 
tad čūskas nav bīstamas. Viņas dzird 
soļus, viņām ir bail no vibrācijām, 
tādēļ tās bēg prom. Tur jābūt ļoti ne-
veiklam, lai uzkāptu virsū. Protams, 
jābūt piesardzīgam, bet no zirnekļiem 
vajag ļoti uzmanīties. Bērniem jau 
skolā to māca. Dārzā stāv cimdi, un 
tu nevari tos uzreiz vilkt rokās. Vai 
kurpes – ir jāpārbauda, vai tur nav 
zirnekļu.”

Jolanta Hercenberga
Ingrīdas Biezaites arhīva foto 

„Elle zemes virsū!
Piedzīvojam apokalipsi...” 
Visa pasaule ar satraukumu seko līdzi notikumiem Austrālijā, kur jau kopš augusta plosās nekontrolējami mežu ugunsgrēki.  
Par to, kāda ir situācija un iedzīvotāju reakcija, Kurzemnieks pa tālruni sarunājās ar INTU GOLAŠU, kura dzīvo galvaspilsētā 
Kanberā. Situācija mainās katru dienu. Ilgi gaidītais lietus atnesa spēcīgas lietavas, kas radīja arī plūdus, un no debesīm 
krita milzu krusas graudi.

Izdegušajās platībās vēl ilgi nekas 
neaugs.

Vai jūs neesat cietuši? 
Par laimi, ne, bet ugunsgrēks bija 

tuvu mūsu pludmales mājai, ko cēla 
vecāki. Tas tuvojās no ziemeļu pu-
ses. Šī nelaime izjauca viena mūsu 
dēla plānus, jo viņš bija iecerējis 
pludmales mājā svinēt Ziemassvēt-
kus. Kad aizbraucām to sakārtot, 
ieradās policists, kurš teica, ka jā-
brauc prom – vairs nav droši, jā-
mūk. Mēs atstājām pilnīgi visu. Tās 
ir tikai mantas. Aptuveni pusstundu 
pēc mūsu aizbraukšanas policija 
slēdza ceļu, neviens vairs nevarēja 
tikt ne ārā, ne iekšā. Starp lielajām 
pilsētām un to vietu pludmalē, kur 
mūsu māja, ir kalns. Tajā arī plosī-
jās vislielākie ugunsgrēki. Lai gan 
ugunsgrēks jau beidzies pirms pāris 
nedēļām, pa 
ceļu neviens 
nav varējis 
braukt, jo tas 
ir izkusis un 
pilnībā aiz-
šķērsots ar 
degušajiem 
kokiem. Ta-
gad ceļš atkal 
atvērts. 

Visi, kuri 
dzīvo pie 
pludmales, 
lielāko daļu 
i e n ā k u m u 
nopelna tieši tūrisma sezonā. Lie-
lākā tās puses pilsēta Beitmensbeja 
(Batemans Bay) divas nedēļas bija 
bez elektrības, jo tur dega. Uguns no 
iekšzemes virzījās uz piekrasti, un 
cilvēki bija spiesti vairākas dienas 
gulēt pludmales smiltīs. Viena sie-
viete izglābās, pateicoties niršanas 
aprīkojumam. Viņa to uzlika plecos, 
un, kad uguns jau plosījās ap māju, 
ienira baseinā, kur pavadīja stundu. 
Es pati šo degšanu neesmu redzēju-
si, bet atceros, ka 2005. gadā Kan-
berā izcēlās līdzīgi ugunsgrēki un 
pāris stundās nodega simtiem māju.

Kādas ugunsgrēku sekas jūta-
mas Kanberā?

Pie mums jau mēnesi gaisā ir 
stiprs piedūmojums, nevar iet lau-
kā. Dūmi ik pa brīdim ir tik biezi, 
ka nevar redzēt kaimiņu māju. Logi, 
durvis jātur ciet, par veļas mazgā-
šanu nav pat jēgas domāt. Tie, kuri 
uzdrošinās iziet uz ielas, staigā ar 
sejas maskām, domājot, ka tā viņi 

sevi pasargās, bet ārsti saka, ka tas 
palīdz tikai aizturēt sodrējus, ne 
smaku. 

Pilsēta ir pustukša, un tas izska-
tās baisi. Lai arī Kanberu iespai-
do tikai dūmi, arī šeit cilvēki ļoti 
cenšas palīdzēt tiem, kuri cietuši 
no ugunsgrēkiem: gan cilvēkiem, 
gan dzīvniekiem. Redzēju, kā divi 
puisīši pie veikala dzied, viņiem ir 
bundža, kurā garāmgājēji met nau-
du. To viņi atdos labdarības orga-
nizācijām, kas palīdz dzīvniekiem. 
Citi bērni sataisījuši limonādi no 
citroniem, cukura un ūdens un tir-
go to, lai vāktu ziedojumus. Es to 
redzēju tepat, Kanberā. Viņi sāka 
ap 10.00 un karstumā stāvēja līdz 
vēlai pēcpusdienai. Bērniem tā iz-
devās savākt 1500 Austrālijas do-
lāru! Cits zēns, kura foto es redzē-
ju, vietā, kur plosījies ugunsgrēks, 
ar savu ķerru staigāja pa izpostīto 
apkaimi, meklēdams koala lācīšus, 
kuri vēl bija dzīvi. Viņš tos lika 

ķerrā un veda pie vetārstiem. 
Tad, kad ir liela traģēdija, cilvēki 

kļūst vienoti, un Austrālijā tas ļoti 
jūtams. Tagad, kad atkal atvērts 
ceļš uz Beitmensbeju, tās iedzīvo-
tāji aicina citus braukt pie viņiem, 
pārtiku pirkt tur, jo viņiem vajadzī-
gi ienākumi, lai izdzīvotu. Kāds 
vīrietis speciāli nopirka trīs lielas 
aukstumkastes un dosies tur pēc 
pārtikas. Viņš to pirks tikai ma-
zajos veikalos, lai tiem būtu kādi 
ienākumi.

Latvijas medijos izskan ziņas, 
ka daļu ugunsgrēku izraisījis 
zibens, daļu – cilvēki. Kā šķiet 
jums?

Iedzimtie un fermeri katru gadu 
ugunsdrošajā sezonā kopa mežus, 
dedzināja tur kritalas un lapas, lai 
to nebūtu, bet tad to aizliedza, pa-
teicoties mazai politiskai grupai, 
kura skaļi kliedza, ka mežā viss 
jāatstāj, kā ir. Nupat viens ferme-
ris radio skarbi izteicās, ka pēdējos 
20 gadus viņš nav varējis šādi kopt 
mežus un nu viss sakritušais, aptu-
veni pusmetru biezais sauso lapu, 
zaru slānis bija papildu degšanas 
materiāls ugunsgrēkam, ko nevar 
apstādināt. Tagad starp politiķiem 
izcēlies skandāls, jo vieni saka, ka 
ugunsgrēki nebūtu bijuši tik posto-
ši, ja ziemā būtu ļauts mežus kopt, 
citi atkal kliedz ko citu. Man bail, 
ka šis ir tikai sākums. Austrālijā 
katru gadu vasarā kaut kur deg 
meži, bet ne tā kā šobrīd. 

Kad tu esi saspringumā – strādā, 
glāb, dzēs, tad nav laika domāt 

par sekām. Kad apsēdies un at-
velc elpu, prāts sāk trakot. Katrs 
ugunsdzēsējs un brīvprātīgais ir 
tikai cilvēks. Brīvprātīgie, kuri ne-
vis strādā pamata darbu, bet palīdz 
dzēst uguni, kopš augusta nesaņem 
algu. Kā viņi dzīvos? Kāds fer-
meris, kuram bija liela piena lopu 
ferma, izglāba vien 30 govis. Pā-
rējais nodega. Govis jāslauc, bet 
to nevar izdarīt, jo nav elektrības. 
Viņam bija jāiet un jāšauj nost tie 
lopi, kuri vēl pusdzīvi. Viņš bija 
kā robots: vienkārši skatījās vienā 
punktā un teica, ka pašreiz nav lai-
ka bēdāties, jo kaut kas jādara. Tas 

ir šausmīgi! 
Mūsu premjerministrs Skots 

Morisons rezervējis vairākus 
miljonus Austrālijas dolāru, lai 
katrs, kurš nelaimē cietis vai pie-
dalījies dzēšanā, par velti var iet 
pie ārstiem, iegūt medikamentus, 
apmeklēt psihologus. Medijos 
vecākus aicina ar bērniem par no-
tiekošo runāt tā, lai viņi saprastu, 
bet neatklāt visas šausmas. Bet 
bērni jau to visu redz ar savām 
acīm: kā deg mājas, meži, kā iet 
bojā dzīvnieki... Kur dzīvos tie, 
kuriem mājas nodegušas? Mēs 
savu jūrmalas māju piedāvājām 

dažiem draugiem. Ir hoteļi, kuri 
ļauj cilvēkiem dzīvot bez maksas, 
un tas pierāda, cik liela ir nelaime.

Vai ir kaut niecīgākās progno-
zes, kad tas varētu beigties?

Vasara tikai sākusies. Parasti, kad 
deg, ugunsgrēkus var likvidēt ātri, 
bet šobrīd ir problēmas. Mums il-
gus gadus valdījis sausums, un ir 
iestājies ūdens trūkums. Daudzviet 
ugunsgrēkus pat nemēģina apstā-
dināt – gaida, kad tie beigsies paši, 
tāpēc, kad tas viss beigsies, nav ne-
kādas skaidrības.

Alberts Dinters
Deivida Golaša arhīva foto

„Iedomājieties: 
liesmas virs 
eikaliptiem paceļas 
40 metru augstumā, 
bet zeme pilnībā 
izdeg desmit 
centimetru dziļumā! 
Tad varat saprast, 
cik postoša ir 
nelaime.”

Kad Kurzemnieks ar Intu sarunājās, bija prognozes 
par lietu, un tas viesa cerību, ka plašos ugunsgrēkus 
izdosies apdzēst, taču spēcīgas lietavas atnesa citu 
katastrofu. Kā vēsta Austrālijas mediji, Viktorijā, Jaun-
dienvidvelsā un Kvīnslendā tās vietām ugunsgrēkus 
apslāpējušas, tomēr radījušas plūdus. 20. janvārī Kan-
berā kritusi milzu krusa golfa bumbiņu lielumā. 22. jan-
vārī pie Kanberas izcēlies jauns ugunsgrēks, spēcīgais 
vējš un karstums situāciju pasliktinājuši, nākamajā 
dienā pie lidostas izcēlies vēl viens ugunsgrēks. 
Atkārtoti sazinoties ar Intu, Kurzemnieks uzzināja, 
ka šoreiz divām viņas mazmeitām apdraudējuma dēļ 
nācies pamest darbavietu.

Ciematā Mogo pilnībā nopostītas ēkas. Postošie ugunsgrēki ir izpostījuši tūkstošiem cilvēku dzīves.

Ir sadūmojums, bet
ierastā dzīve turpinās
„Vairākas dienas ir bijusi tāda sajūta, ka esi kādā krogā vai citā šausmīgi piepīpētā zālē. 
Gribas iziet ārā, paelpot svaigu gaisu, bet nav, kur. Sajūta riebīga. Dūmi kož kaklā, smird 
pēc degušām riepām, koalām, ķenguriem…” stāsta Melnburnas piepilsētā dzīvojošā 
INGRĪDA BIEZAITE, kura kopā ar ģimeni no Latvijas uz dzīvi Austrālijā pārcēlusies pirms 
desmit gadiem.

Melnburna dienas vidū dūmu piepildīta no ugunsgrēkiem 300 km attālumā.

Ingrīda Biezaite: 
„Nevar teikt, ka 
visa Austrālija 
deg! Tas būtu 
tāpat kā 
gadījumā, kad 
deg Francijā, 
Nīderlandē, 
Skotijā vai kādā 
citā valstī un 
ziņās rakstītu, 
ka visa Eiropa ir 
liesmās. Bet tā 
taču nesaka. Min 
konkrētu valsti, 
tās daļu. Bet 
par Austrāliju 
vispārina, un 
tāpēc tāds 
iespaids rodas.”

Daudzi koki, kurus skāris uguns, 
cenšas izdzīvot, dzenot jaunus dzinumus.
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Linda Kilevica, “Kurzemes Vārds”

Starp Latvijas pilsētām, kurās beidza-
mo gadu laikā darbu sākušas jaunas 
koncertzāles, Liepāja atšķiras ar vēs-

turiski veidojušos bagātu mūzikas dzīvi. 
Koncertzālei “Lielais dzintars” rudenī apri-
tēs pieci gadi, un šajā periodā tā ieņēmusi 
svarīgu lomu ne tikai pilsētas, bet visa 
reģiona dzīvē. Par devumu visai Kurzemei 
un vēl tālāk sarunājāmies ar koncertzāles 
valdes priekšsēdētāju Timuru Tomsonu un 
māksliniecisko vadītāju Baibu Bartkeviču.

– Jau esam raduši teikt – Liepājas kon-
certzāle. Kādā mērogā paši sevi redzat?

T. Tomsons: – Joprojām esam nacionāla 
līmeņa multifunkcionāla koncertzāle, kuras 
galvenais mērķis ir piedāvāt augstvērtīgus 
dažādu žanru mākslas pasākumus. Protams, 
koncertzāle primāri orientēta uz mūziku.

B. Bartkeviča: – Reģionāli mēs spēlējam 
svarīgu lomu, jo pie mums brauc no Kuldī-
gas, Saldus, Liepājas apkaimes. Taču, tā kā 
galvaspilsētā koncertzāles joprojām nav, mēs 
iekļaujam arī Rīgas cilvēkus.

– Vai esat sapratuši un ņemat vērā 
reģiona specifiku?

T. Tomsons: – Vispirms jau ir koncert-
zāles specifika. Šeit rezidē Liepājas Simfonis-
kais orķestris, šī atšķirība mākslinieciski ir 
jāņem vērā. Nacionāla līmeņa koncertzāles 
šobrīd ir četras, tomēr katrai ir savs virziens. 
Dažreiz pat izbrīna: kāpēc šis koncerts tur 
aizgāja ļoti labi, bet šeit neiet? 

– Ko mūsu reģiona klausītājs izvēlas?
T. Tomsons: – Liepāja atšķiras ar 

ārkārtīgi bagātīgo muzikālo tradīciju. Fonds 
“Uniting History” kopā ar Liepājas Universi-
tāti veido padziļinātu pētījumu par Liepājas 
mūzikas vēsturi, orķestri, Liepājas operas 
vēsturi. Tas parāda, ka inteliģence šeit darbo-
jusies jau ilgāku laiku. 

B. Bartkeviča: – Liepājā ir arī roka tra-
dīcijas, mūsu piedāvātie populārās mūzikas 
koncerti ir plaši apmeklēti. Arī scēniski 
uzvedumi, ļoti liels pieprasījums bija operai 
“Suitu sāga”. Universitātē ir jauno mediju 
nodaļa ar plašu rezonansi, koncertzālē ienāk 
arī elektroniskā mūzika. 

T. Tomsons: – Jautājums par kultūras 
patēriņu ir sarežģīts. Vieglāk pārdot labi 
zināmu un mazāk sarežģītu produktu. Mūsu 
misija ir dažādot. Jāveic izglītojošā funkcija. 
Dažreiz tas tik labi neizdodas, taču negribam 
mazināt kvalitātes standartus un piedāvāt ti-
kai zināmus māksliniekus, kuri piepilda zāli.

B. Bartkeviča: – Mūsu mārketinga 
nodaļa nodarbojas ar programmu skaidroša-
nu, notiek sarunas pirms vai pēc koncertiem. 
Sērijā “Personīgi” aicinām klausītājus uzka-
vēties un satikt māksliniekus. Tas pietuvina 
un lauž sienu starp klausītājiem un māksli-
niekiem. Gribam veicināt atklāšanas prieku.

– Tātad pilsētās, kur nav senu mūzikas 
tradīciju, piemēram, Rēzeknē, koncertzālei 
atspēriena punkts ir atšķirīgs?

T. Tomsons: – Kopā ar kolektīvu ap-
meklējam citas zāles, salīdzinām. Redzam, 
ka būtība ir dažāda. Cēsīm ir tuvums Rīgai. 
Rēzeknei ir sava specifika, arī no etniskā 
viedokļa, tā ir vienīgā koncertzāle reģionā. 

B. Bartkeviča: – Jāpiemin Mūzikas, 
mākslas un dizaina vidusskola, kas ir ļoti 
liels profils mūsu koncertzāles dzīvē. Viņi 
kopā ar mums šeit rīko džeza improvizācijas 
vakarus. Mēs tātad sedzam simfoniskās 
mūzikas repertuāru, izglītojošo, jaunatnes 
programmu, mazās formas kamerzālē, arī 

laikmetīgo mūziku ar mūsu Mākslas foru-
mu. Uzskatām, ka augsta kvalitāte ir katram 
domāta.

T. Tomsons: – Es nodalu piecus lielos 
mērķus, mākslas pamatfunkcijas. Pirmā ir 
profesionālās mākslas pieejamība cilvēcis-
kās dzīves kvalitātes uzturēšanai, jo ne no 
maizes vien esi paēdis. Otrā ir izglītojošā, 
mums ir uzstādījums piedāvāt arī komerciāli 
ne tik veiksmīgas programmas, tāpēc gan 
valsts, gan Liepājas pilsēta mūs dotē. Trešā ir 
pilsoniskas sabiedrības veidošana, piederības 
izjūtas veidošana Liepājai. Uzskatu, ka kon-
certa apmeklējums ir ne tikai māksliniecisks 
baudījums, bet arī sociāla pieredze kopienā. 
Ceturtā ir Liepājas vārda kā kultūras gala-
mērķa popularizēšana Latvijā un pasaulē. 
Piektā funkcija, ko minu un kas dažus pār-
steidz, – ekonomiskā, mēs piedalāmies taut-
saimniecības procesos. Jau sen izpētīts, kādu 
pienesumu kultūra dod pilsētai. Paskatāmies, 
kas notiek apkārt koncertzālei! Jaunas kafej-
nīcas, restorāni, restaurē vairākas mājas.

– Pakalpojumu pieejamībai ir cie-
ša saistība ar attālumu. Varbūt cilvēks 
Lietuvas pierobežā teiks – kas man no jūsu 
koncertzāles?

T. Tomsons: – Tāpat Liepājā varētu 
teikt par Nacionālo operu un baletu – kāpēc 
mums par to jāmaksā? Tomēr mums jāsa-
prot, cik tā svarīga. Pirms dažiem gadiem 
kopā ar LiepU veicām pētījumu, kas skaidri 
parādīja, ka mūsu galvenie klienti dzīvo 100 
kilometru rādiusā. Arī lietuvieši brauc uz 
šejieni uz koncertiem. Ja Rīgā koncerti sākas 
septiņos, mēs šeit liekam sešos un svētdienās 
trijos, lai cilvēki varētu atgriezties mājās un 
vēl izmantot sabiedrisko transportu. 

B. Bartkeviča: – Ņemam vērā bērnu 
pasākumu specifiku. Vai tas būs darbdienās, 
kad bērni nāks no skolas, vai tas būs ģimenes 
pasākums, strādājam, lai noteiktu īsto laiku, 
sezonu un kontekstu vispār. 

– Kā sadalāt savas pozīcijas reģionā ar 
Ventspils koncertzāli “Latvija”?

T. Tomsons: – Ventspilī šobrīd tiek radīta 
kultūrvide. Pieradinot ventspilniekus pie 
koncertu apmeklēšanas, viņi drošāk skatīsies 
arī uz Liepājas pusi. Viņi, pēc statistikas, 
nebija tie naskākie braucēji pie mums. Mūsu 
auditorija nav mazinājusies.

B. Bartkeviča: – Programmas ir atšķirī-
gas, un kultūras mīļiem, kas vēlas atklāt kaut 
ko jaunu, ir interesanti, ka katra māja nāk ar 
savu piedāvājumu. Koncertzāle ir izveidoju-

sies par Liepājas simbolu un atpazīstamības 
zīmi.

– Esam raduši par reģionu uzskatīt 
Kurzemi, taču no ārzemnieka skatpunkta 
reģions būs pat ne Latvija, bet visa Baltija 
vai vēl plašāk. Kā redzat sevi šajā kontek-
stā?

T. Tomsons: – Domāju, šis ir jautājums 
ne par koncertzāli, bet Liepāju kopumā. Ār-
zemju apmeklētājs brauc ne tikai pie mums, 
viņš brauc uz pilsētu, no kuras neesam 
atšķirti. Tāpēc sadarbojamies ar Tūrisma 
informācijas biroju. Kultūras tūristi atstāj 
uz vietas daudz naudas, lai arī tie nebūs ļoti 
daudzi cilvēki. Kultūras gardēdim šeit ir liels 
nākotnes potenciāls, jo ir lieliskas viesnīcas, 
restorāni, attīstās lidosta. � 

KONCERTZĀLES “LIELAIS DZINTARS” APMEKLĒTĀJI
• 77% ir sievietes, 23% – vīrieši.
• 61% ir ar augstāko izglītību un profesionālo (18%) izglītību. 
• Lielākā daļa dzīvo Liepājā (60%) un Kurzemē (10,9%), bet 
Rīgā, Pierīgā (10,9%) šis skaitlis ir līdz pat 3 reizēm augstāks uz 
sērijas “Pasaule Lielajā dzintarā” koncertiem, Vidzemē – 6,5%, 
Zemgalē – 3,6%, Latgalē – 2,2%. 
• Vairums (65%) klientu pasākumus koncertzālē apmeklē kopā 
ar otro pusi vai ģimenes locekļiem. 
• Aktīvākie apmeklētāji ir ekonomiski aktīvajā vecumā (35–65 
gadi), kā arī vecāka gadagājuma ļaudis (virs 66 gadiem). 
• 31% koncertzāli pēdējā gada laikā paguvuši apmeklēt 8  
reizes un biežāk, 32% – 2 līdz 3 reizes, bet 24% – 4 līdz 6 reizes.

AVOTS: LIEPU PĒTĪJUMS 2017./ 2018. G.

Augsta kvalitāte ir katram domāta

EGONA ZĪVERTA FOTO

Kultūras pasākumu apmeklētājiem katrā reģionā ir atšķirīgi paradumi, līdz ar to arī citādas izvēles, zina teikt Baiba 
Bartkeviča un Timurs Tomsons. Koncertzāles “Lielais dzintars” piedāvājuma plašo spektru šeit uzņem ļoti labprāt.
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Ieva Vilmane, “Saldus Zeme”

S aldus novada Zaņas pagasta pār-
valde pirms gada darbā pieņēma 
jaunu kultūras darba organizētāju 

SANITU BUŠMU. Daudzi, arī es, brīnījās: 
kā gan mazs nomales pagasts ar diezgan 
vienmuļu kultūras dzīvi ieinteresējis 
pieredzējušu profesionāli?

– 2005. gadā man bija 21 gads, pabeidzu 
Latvijas Kultūras koledžā kultūras menedž­
mentu ar specializāciju svētku režijā. 
Mēnesi pēc studijām kļuvu par Kazdangas 
kultūras, tūrisma informācijas un izglītības 
centra vadītāju. Šķiet, tam ir lielākā skatītā­
ju zāle Kurzemē – 700 sēdvietu.

– Vai zini, kāpēc darba devējs riskēja, 
uzticot jaunietei tik lielu ēku?

– Bijušā Liepājas rajona Kultūras nodaļas 
vadītāja Ilga Skābarde pazina manu mam­
mu, Lieģu kultūras nama vadītāju Dzintru 
Cāli. Zināja, ka es un abas manas māsas 
esam izaugušas kultūras namā, palīdzot 
mammai. Kultūrā esmu kopš desmit gadu 
vecuma. Mammai ģimene palīdzējusi visu 
laiku – tētis uzņēmās fiziski smagākos dar­
bus, mēs, meitas, – pasākumu apskaņošanu, 
vadīšanu, zāles kārtošanu, viesu sagaidīšanu. 
Nekad neesam bijuši kultūras nama darbi­
nieki, bet daudziem kultūras namu vadītā­
jiem ģimene sniedz lielāko atbalstu. Mamma 
nav kautrējusies mums publiski pateikties. 
Bijām tipiska kultūras darbinieces ģimene, 
kurā cits citu atbalsta un saprot.

– Vai tāda ir arī tava ģimene?
– Bieži ceru uz vīra palīdzību, taču 

viņš ir diezgan strikts: pašvaldības iestādē 
jāstrādā pašvaldības darbiniekiem. Tas gan 
nenozīmē, ka viņš nepalīdzētu. Pēc valsts 
svētku koncerta novembrī viņš kopā ar 
apmeklētājiem palīdzēja zālē sanest galdus 
un krēslus. Kazdangā nepratu deleģēt 
uzdevumus, tāpēc daudz darīju pati. Palīgos 
aicināju draudzeni, un divatā mēs daudz ko 
paveicām. Paldies viņai!  

Otra darbavieta bija mazs kultūras nams 
Dunalkā, taču Zaņā man vispār nav kultūras 
nama. Pasākumi notiek pagasta pārvaldes 
ēkā vai netālu esošajā sporta angārā. Ir labi, 
jo ikdienā vairs neatbildu par visu ēku – 
logiem, durvīm, elektrības vadiem, kanali­
zācijas caurulēm, siltumu... Esmu vienā ēkā 
ar Zaņas pagasta pārvaldes administrāciju, 
Sarkano Krustu, dienas centru, bibliotēku, 
pasta nodaļu un bērndārzniekiem. Esmu kā 
mazā skudru pūznī ar lielu rosību. 

– Kultūras darbinieku darba līgums ir 
diezgan vispārīgs. Viens no pienākumiem – 
organizēt pasākumus. Ko tu saproti ar to?

– No padsmit gadu vecuma esmu iemā­
cījusies pelnīt naudu pati. Vecāki piedāvāja 
spēlēt diskotēkas ar mūsu aparatūru, aizveda 
uz pasākuma vietu un gaidīja līdz naktij, kad 
ballīte beigsies. Izdarīja smago darbu – sane­
sa un pieslēdza aparatūru, pēc pasākuma to 
novāca. Piecpadsmit gados mūsu diskotēkā 
“Neons” pieredzēju trīs mūzikas paaudzes. 
Sāku ar kasetēm, pēc tam bija kompaktdis­
ki, ar tiem nopelnīju savu pirmo portatīvo 
datoru. Spēlēju ar jaunāko māsu uz maiņām. 
Vienu stundu viņa, otru – es. Māsai patika 
smagnēja mūzika, es izvēlējos dažādu. Toreiz 
aptvēru, ka precīzi jūtu, ko vēlas publika. 
Šī intuīcija man ļoti palīdz kultūras darba 
organizēšanā. Piedāvāju balles, nodarbības, 
lekcijas, neierastākus pasākumus. 

Katram pagastam ir citādāks raksturs, 
tas jāpēta. Pagājušajā pavasarī pēc pirmā 
pasākuma Zaņā sapratu: te patīk balles. 
Nevienā pagastā, kur esmu strādājusi, nav 
bijis liels pieprasījums pēc augstās mākslas, 
piemēram, klasiskās mūzikas. Laukos vēlas 
kvalitatīvi atpūsties, savukārt klasiku bauda 
lielās pilsētās.

Zaņeniekus vēl neesmu līdz galam 
iepazinusi. Uz muzikālu dzejas pasākumu 
atnāca 20 cilvēki. Šķita, ka maz, bet vietējie 
mierināja: šim pagastam – daudz. Esmu 
secinājusi, ka šeit mīl teātri, – zāle vienmēr 
pilna! Skatās gan vietējos aktierus, gan 
ciemiņus. Zaņenieki ir labi amatieri aktieri 
un nebaidās iestudēt gandrīz vai mūziklu. 
Ja būtu skatuve un gaismas iekārtas, varētu 
izvērsties vēl vairāk. Pagaidām izmantoju 
privātas gaismas. 

Dunalkā gandrīz katru otro mēnesi 
rīkoju balles. Kļuva garlaicīgi. Ķeksīša pēc 
pasākumus vairs nerīkoju, jo arī tiem jātērē 
nauda. Labāk reti, bet kvalitatīvi.

– Vai piedzīvots, ka publika tomēr 
neierodas?

– Par laimi, tikai vienu reizi, kad uz 
diskotēku atnāca vien daži cilvēki. Viņiem 
bija ļoti jautri, taču sapratu, ka diskotēku 
laiks ir pagājis.

– Ko vēl iemāca maz apmeklēti pasā-
kumi?

– Rēķināties ar pasākumiem kaimiņu 
pagastā, savā un blakus novadā. Durbes no­
vadā ir četri kultūras nami, mēs, to vadītā­
jas, veidojām kopīgu gada plānu, lai mazajā 
novadā cita citai neatņemtu publiku. Esmu 
secinājusi, ka cilvēkiem patīk grupas un 
mākslinieki ar vārdu.

– Vai pagasta pārvalde tādus var 
atļauties?

– Var, ja seko līdzi budžetam un netērē, 
kur nevajag. Pagājušajā gadā strādāju ar 
iepriekšējās kultūras darbinieces tāmēm – 
pietika. Šim gadam pati plānoju izdevumus. 
Manuprāt, pietiek visam. 

– Vai arī amatiermākslai? 
– Zaņā ir senioru teātris un sieviešu 

vokālais ansamblis. Ļoti gribētu bērnu mūs­
dienu deju kolektīvu. Tādu gribēju izveidot 
blakus pagastā Nīgrandē, jo tur dzīvoju. 
Ideja forša, taču vienu gadu man esot jāpie­
rāda sevi, strādājot par velti, tikai tad varētu 
saņemt pašvaldības finansējumu. Man nav 
tik daudz brīva laika, lai par velti mācītu 
bērniem dejot. Vairāk nekā divpadsmit ga­
dus kopā ar Renāru Juzupu spēlējam ballēs 
un vadām vakarus duetā “Tomēr jāpadomā”. 

Zaņā pirmajos mēnešos gandrīz sadegu 
– mantojumā bija režisores darbs senioru 
amatierteātrī. Bērnu pulciņu apņēmos vadīt 
savas meitas un dēla dēļ. Pēc pusgada sa­
pratu, ka daru par daudz. Tagad ar bērniem 
strādā nīgrandniece Evita Silniece. Ko vēl 
varu piedāvāt? Kazdangā mācīju 18 jaunos 
ģitāristus. Varētu to darīt arī šeit, taču sevi 
bremzēju: nevaru glābt visu pasauli!

– Pulciņu var vadīt kāds cits.
– Iespējams, bet vēl neesmu iepazinusi 

Zaņas un apkārtnes cilvēkus un nezinu, 
kuru uzrunāt. Visos pagastos runā, ka bēr­
niem kaut kas jāpiedāvā arī kultūrā. Kas? 
Daudziem pietiek ar datoriem, planšetēm, 
telefonu un varbūt sporta zāli. Vislielākais 
prieks par senioriem, jo viņi ir visatraktīvā­
kie. Mana ome dzīvo tālu Latgalē, bet Zaņā 
esmu ieguvusi 10 citu omīšu. Viņas ne no 
kā nebaidās, un cilvēkiem viņas patīk.

– Pašvaldībās kultūras procesus 
nodrošina par nodokļu maksātāju naudu. 
Kāda ir tava loma pagastā kopumā?

– Ja cilvēki pēc pasākumiem runā, cik 
te bija labi, tad rodas pārliecība, ka laba ir 
arī vieta, kur tie notiek. Pēc manas pirmās 
balles zaņenieki pateicās: bijis kā vecajos 
labajos laikos. Pasākumos pagasta iedzīvo­
tāji satiek cits citu, runājas. 

– Kā tev klājas izteikti sportiskā 
pagastā?

– Nezināju, ka Zaņa tāda ir! Biju dzirdē­
jusi visu ko citu, piemēram, par kautiņiem 
ar motorzāģu ķēdēm. Veci nostāsti klejo 
ilgi. Katrā ziņā cenšos, lai pagastam būtu 
laba reputācija. 

– Pagastos kultūras darbinieki ir 
multispeciālisti...

– Esmu režisore, scenāriste, scenogrāfe, 
pasākuma vadītāja, fotogrāfe, skaņas teh­
niķe, gaismas tehniķe un kasiere. Vēl esmu 
namamāte, jo viesmākslinieki un ciemiņi ir 
jāuzņem, jāsarūpē viņiem cienasts. Dažreiz 
sanāk būt arī apkopējai, jo jānomazgā netīri 
trauki, jāsakārto telpas. Pati uzstādu apa­
ratūru, saslēdzu vadus, lai taupītu naudu. 
Tādas ir vairums kultūras darbinieču visā 
Latvijā. Lielajās pilsētās noteikti ir citādāk. 

Esmu pateicīga, ja vīrs uzņemas dažas 

opcijas. Būtu labi kādam pusaudzim piedā­
vāt brīvprātīgo darbu – iemācīt viņu rīkoties 
ar skaņas un gaismas tehniku, ievirzīt šajā 
profesijā. Šāda doma radās jau Dunalkā, taču 
turienes jauniešu vidū neredzēju, kuram vel­
tīt tik daudz uzmanības. Diemžēl tehnoloģiju 
pasaulē pazūd jauniešu entuziasms.

Vīrs pirms kāda laika piedāvāja izdzēst 
mūsu sociālo tīklu profilus. Šādam solim 
nebiju gatava, taču tagad saku: paldies! “Fa­
cebook” un “WhatsApp” ļoti traucē ikdienā. 
Atceros kādu Mātes dienas koncertu, kad 
viens bērns atteicās dziedāt un pieprasīja 
mammai telefonā “Youtube”. Telefons arī 
pieaugušajiem kļuvis par neatņemamu 
dzīves sastāvdaļu. Ballītēs cits citam sūta 
fotogrāfijas, atzīmējas, sarakstās. 

– Vai esi satikusi telefona glaudītāju, 
kam dziļi vienaldzīga pasākuma noska-
ņa, mākslinieki un norise? 

– Dažus. Ja viņu kļūs vairāk, varbūt būs 
jādara tā, kā māsas bērnudārzā Liepājā, – 
svētkos pieaugušajiem liek izslēgt telefonus.

– Tev būs drosme?
– Drosme jau būtu, bet – vai darīs? 

Zaņā uzreiz pateicu, ka vēlos apmeklētājus 
redzēt skaisti ģērbušos, miermīlīgus, un lai 
manās ballēs nebūtu ne pufaiku, ne treniņ­
bikšu. Par kultūras pasākuma līmeni cīnījos 
jau tad, kad palīdzēju mammai. Ar māsu 
trenkājām jauniešus pufaikās, līdz viņi 
iemācījās, ka jāģērbj svinīgas drēbes. Duets 
“Tomēr jāpadomā” reiz spēlēja Popē. Visas 
meitenes bija kleitās, zēni – uzvalkos. Ļoti 
liels prieks spēlēt tādai publikai. Kultūras 
nama vadītāja paskaidroja, ka ir principiāla 
un džinsos nevienu neielaiž.

Ja ballē sākas kautiņš, uzreiz apturu 
mūziku un piedāvāju divas izvēles: kauja­
mies vai ballējamies? Publika ātri tiek galā 
ar nemierniekiem. Zaņā līdz šim esmu izti­
kusi bez apsarga, jo viņu ir grūti nolīgt. Ze­
messargs formu drīkst uzģērbt, ja saņēmis 
atļauju, turklāt tiek pieprasīts, lai viņš būtu 
pārī ar policistu. Rodas pamatīgas izmak­
sas, tāpēc pildu arī apsardzes uzdevumus. 
Turklāt apsargi ir dažādi – reiz nācās vienu 
komandēt, lai taču ņem asaru gāzi, citādi 
nebūs labi!  Raiba tā mana pieredze!...�
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Ieva Vilmane, “Saldus Zeme”

S aldus novada Zaņas pagasta pār-
valde pirms gada darbā pieņēma 
jaunu kultūras darba organizētāju 

SANITU BUŠMU. Daudzi, arī es, brīnījās: 
kā gan mazs nomales pagasts ar diezgan 
vienmuļu kultūras dzīvi ieinteresējis 
pieredzējušu profesionāli?

– 2005. gadā man bija 21 gads, pabeidzu 
Latvijas Kultūras koledžā kultūras menedž­
mentu ar specializāciju svētku režijā. 
Mēnesi pēc studijām kļuvu par Kazdangas 
kultūras, tūrisma informācijas un izglītības 
centra vadītāju. Šķiet, tam ir lielākā skatītā­
ju zāle Kurzemē – 700 sēdvietu.

– Vai zini, kāpēc darba devējs riskēja, 
uzticot jaunietei tik lielu ēku?

– Bijušā Liepājas rajona Kultūras nodaļas 
vadītāja Ilga Skābarde pazina manu mam­
mu, Lieģu kultūras nama vadītāju Dzintru 
Cāli. Zināja, ka es un abas manas māsas 
esam izaugušas kultūras namā, palīdzot 
mammai. Kultūrā esmu kopš desmit gadu 
vecuma. Mammai ģimene palīdzējusi visu 
laiku – tētis uzņēmās fiziski smagākos dar­
bus, mēs, meitas, – pasākumu apskaņošanu, 
vadīšanu, zāles kārtošanu, viesu sagaidīšanu. 
Nekad neesam bijuši kultūras nama darbi­
nieki, bet daudziem kultūras namu vadītā­
jiem ģimene sniedz lielāko atbalstu. Mamma 
nav kautrējusies mums publiski pateikties. 
Bijām tipiska kultūras darbinieces ģimene, 
kurā cits citu atbalsta un saprot.

– Vai tāda ir arī tava ģimene?
– Bieži ceru uz vīra palīdzību, taču 

viņš ir diezgan strikts: pašvaldības iestādē 
jāstrādā pašvaldības darbiniekiem. Tas gan 
nenozīmē, ka viņš nepalīdzētu. Pēc valsts 
svētku koncerta novembrī viņš kopā ar 
apmeklētājiem palīdzēja zālē sanest galdus 
un krēslus. Kazdangā nepratu deleģēt 
uzdevumus, tāpēc daudz darīju pati. Palīgos 
aicināju draudzeni, un divatā mēs daudz ko 
paveicām. Paldies viņai!  

Otra darbavieta bija mazs kultūras nams 
Dunalkā, taču Zaņā man vispār nav kultūras 
nama. Pasākumi notiek pagasta pārvaldes 
ēkā vai netālu esošajā sporta angārā. Ir labi, 
jo ikdienā vairs neatbildu par visu ēku – 
logiem, durvīm, elektrības vadiem, kanali­
zācijas caurulēm, siltumu... Esmu vienā ēkā 
ar Zaņas pagasta pārvaldes administrāciju, 
Sarkano Krustu, dienas centru, bibliotēku, 
pasta nodaļu un bērndārzniekiem. Esmu kā 
mazā skudru pūznī ar lielu rosību. 

– Kultūras darbinieku darba līgums ir 
diezgan vispārīgs. Viens no pienākumiem – 
organizēt pasākumus. Ko tu saproti ar to?

– No padsmit gadu vecuma esmu iemā­
cījusies pelnīt naudu pati. Vecāki piedāvāja 
spēlēt diskotēkas ar mūsu aparatūru, aizveda 
uz pasākuma vietu un gaidīja līdz naktij, kad 
ballīte beigsies. Izdarīja smago darbu – sane­
sa un pieslēdza aparatūru, pēc pasākuma to 
novāca. Piecpadsmit gados mūsu diskotēkā 
“Neons” pieredzēju trīs mūzikas paaudzes. 
Sāku ar kasetēm, pēc tam bija kompaktdis­
ki, ar tiem nopelnīju savu pirmo portatīvo 
datoru. Spēlēju ar jaunāko māsu uz maiņām. 
Vienu stundu viņa, otru – es. Māsai patika 
smagnēja mūzika, es izvēlējos dažādu. Toreiz 
aptvēru, ka precīzi jūtu, ko vēlas publika. 
Šī intuīcija man ļoti palīdz kultūras darba 
organizēšanā. Piedāvāju balles, nodarbības, 
lekcijas, neierastākus pasākumus. 

Katram pagastam ir citādāks raksturs, 
tas jāpēta. Pagājušajā pavasarī pēc pirmā 
pasākuma Zaņā sapratu: te patīk balles. 
Nevienā pagastā, kur esmu strādājusi, nav 
bijis liels pieprasījums pēc augstās mākslas, 
piemēram, klasiskās mūzikas. Laukos vēlas 
kvalitatīvi atpūsties, savukārt klasiku bauda 
lielās pilsētās.

Zaņeniekus vēl neesmu līdz galam 
iepazinusi. Uz muzikālu dzejas pasākumu 
atnāca 20 cilvēki. Šķita, ka maz, bet vietējie 
mierināja: šim pagastam – daudz. Esmu 
secinājusi, ka šeit mīl teātri, – zāle vienmēr 
pilna! Skatās gan vietējos aktierus, gan 
ciemiņus. Zaņenieki ir labi amatieri aktieri 
un nebaidās iestudēt gandrīz vai mūziklu. 
Ja būtu skatuve un gaismas iekārtas, varētu 
izvērsties vēl vairāk. Pagaidām izmantoju 
privātas gaismas. 

Dunalkā gandrīz katru otro mēnesi 
rīkoju balles. Kļuva garlaicīgi. Ķeksīša pēc 
pasākumus vairs nerīkoju, jo arī tiem jātērē 
nauda. Labāk reti, bet kvalitatīvi.

– Vai piedzīvots, ka publika tomēr 
neierodas?

– Par laimi, tikai vienu reizi, kad uz 
diskotēku atnāca vien daži cilvēki. Viņiem 
bija ļoti jautri, taču sapratu, ka diskotēku 
laiks ir pagājis.

– Ko vēl iemāca maz apmeklēti pasā-
kumi?

– Rēķināties ar pasākumiem kaimiņu 
pagastā, savā un blakus novadā. Durbes no­
vadā ir četri kultūras nami, mēs, to vadītā­
jas, veidojām kopīgu gada plānu, lai mazajā 
novadā cita citai neatņemtu publiku. Esmu 
secinājusi, ka cilvēkiem patīk grupas un 
mākslinieki ar vārdu.

– Vai pagasta pārvalde tādus var 
atļauties?

– Var, ja seko līdzi budžetam un netērē, 
kur nevajag. Pagājušajā gadā strādāju ar 
iepriekšējās kultūras darbinieces tāmēm – 
pietika. Šim gadam pati plānoju izdevumus. 
Manuprāt, pietiek visam. 

– Vai arī amatiermākslai? 
– Zaņā ir senioru teātris un sieviešu 

vokālais ansamblis. Ļoti gribētu bērnu mūs­
dienu deju kolektīvu. Tādu gribēju izveidot 
blakus pagastā Nīgrandē, jo tur dzīvoju. 
Ideja forša, taču vienu gadu man esot jāpie­
rāda sevi, strādājot par velti, tikai tad varētu 
saņemt pašvaldības finansējumu. Man nav 
tik daudz brīva laika, lai par velti mācītu 
bērniem dejot. Vairāk nekā divpadsmit ga­
dus kopā ar Renāru Juzupu spēlējam ballēs 
un vadām vakarus duetā “Tomēr jāpadomā”. 

Zaņā pirmajos mēnešos gandrīz sadegu 
– mantojumā bija režisores darbs senioru 
amatierteātrī. Bērnu pulciņu apņēmos vadīt 
savas meitas un dēla dēļ. Pēc pusgada sa­
pratu, ka daru par daudz. Tagad ar bērniem 
strādā nīgrandniece Evita Silniece. Ko vēl 
varu piedāvāt? Kazdangā mācīju 18 jaunos 
ģitāristus. Varētu to darīt arī šeit, taču sevi 
bremzēju: nevaru glābt visu pasauli!

– Pulciņu var vadīt kāds cits.
– Iespējams, bet vēl neesmu iepazinusi 

Zaņas un apkārtnes cilvēkus un nezinu, 
kuru uzrunāt. Visos pagastos runā, ka bēr­
niem kaut kas jāpiedāvā arī kultūrā. Kas? 
Daudziem pietiek ar datoriem, planšetēm, 
telefonu un varbūt sporta zāli. Vislielākais 
prieks par senioriem, jo viņi ir visatraktīvā­
kie. Mana ome dzīvo tālu Latgalē, bet Zaņā 
esmu ieguvusi 10 citu omīšu. Viņas ne no 
kā nebaidās, un cilvēkiem viņas patīk.

– Pašvaldībās kultūras procesus 
nodrošina par nodokļu maksātāju naudu. 
Kāda ir tava loma pagastā kopumā?

– Ja cilvēki pēc pasākumiem runā, cik 
te bija labi, tad rodas pārliecība, ka laba ir 
arī vieta, kur tie notiek. Pēc manas pirmās 
balles zaņenieki pateicās: bijis kā vecajos 
labajos laikos. Pasākumos pagasta iedzīvo­
tāji satiek cits citu, runājas. 

– Kā tev klājas izteikti sportiskā 
pagastā?

– Nezināju, ka Zaņa tāda ir! Biju dzirdē­
jusi visu ko citu, piemēram, par kautiņiem 
ar motorzāģu ķēdēm. Veci nostāsti klejo 
ilgi. Katrā ziņā cenšos, lai pagastam būtu 
laba reputācija. 

– Pagastos kultūras darbinieki ir 
multispeciālisti...

– Esmu režisore, scenāriste, scenogrāfe, 
pasākuma vadītāja, fotogrāfe, skaņas teh­
niķe, gaismas tehniķe un kasiere. Vēl esmu 
namamāte, jo viesmākslinieki un ciemiņi ir 
jāuzņem, jāsarūpē viņiem cienasts. Dažreiz 
sanāk būt arī apkopējai, jo jānomazgā netīri 
trauki, jāsakārto telpas. Pati uzstādu apa­
ratūru, saslēdzu vadus, lai taupītu naudu. 
Tādas ir vairums kultūras darbinieču visā 
Latvijā. Lielajās pilsētās noteikti ir citādāk. 

Esmu pateicīga, ja vīrs uzņemas dažas 

opcijas. Būtu labi kādam pusaudzim piedā­
vāt brīvprātīgo darbu – iemācīt viņu rīkoties 
ar skaņas un gaismas tehniku, ievirzīt šajā 
profesijā. Šāda doma radās jau Dunalkā, taču 
turienes jauniešu vidū neredzēju, kuram vel­
tīt tik daudz uzmanības. Diemžēl tehnoloģiju 
pasaulē pazūd jauniešu entuziasms.

Vīrs pirms kāda laika piedāvāja izdzēst 
mūsu sociālo tīklu profilus. Šādam solim 
nebiju gatava, taču tagad saku: paldies! “Fa­
cebook” un “WhatsApp” ļoti traucē ikdienā. 
Atceros kādu Mātes dienas koncertu, kad 
viens bērns atteicās dziedāt un pieprasīja 
mammai telefonā “Youtube”. Telefons arī 
pieaugušajiem kļuvis par neatņemamu 
dzīves sastāvdaļu. Ballītēs cits citam sūta 
fotogrāfijas, atzīmējas, sarakstās. 

– Vai esi satikusi telefona glaudītāju, 
kam dziļi vienaldzīga pasākuma noska-
ņa, mākslinieki un norise? 

– Dažus. Ja viņu kļūs vairāk, varbūt būs 
jādara tā, kā māsas bērnudārzā Liepājā, – 
svētkos pieaugušajiem liek izslēgt telefonus.

– Tev būs drosme?
– Drosme jau būtu, bet – vai darīs? 

Zaņā uzreiz pateicu, ka vēlos apmeklētājus 
redzēt skaisti ģērbušos, miermīlīgus, un lai 
manās ballēs nebūtu ne pufaiku, ne treniņ­
bikšu. Par kultūras pasākuma līmeni cīnījos 
jau tad, kad palīdzēju mammai. Ar māsu 
trenkājām jauniešus pufaikās, līdz viņi 
iemācījās, ka jāģērbj svinīgas drēbes. Duets 
“Tomēr jāpadomā” reiz spēlēja Popē. Visas 
meitenes bija kleitās, zēni – uzvalkos. Ļoti 
liels prieks spēlēt tādai publikai. Kultūras 
nama vadītāja paskaidroja, ka ir principiāla 
un džinsos nevienu neielaiž.

Ja ballē sākas kautiņš, uzreiz apturu 
mūziku un piedāvāju divas izvēles: kauja­
mies vai ballējamies? Publika ātri tiek galā 
ar nemierniekiem. Zaņā līdz šim esmu izti­
kusi bez apsarga, jo viņu ir grūti nolīgt. Ze­
messargs formu drīkst uzģērbt, ja saņēmis 
atļauju, turklāt tiek pieprasīts, lai viņš būtu 
pārī ar policistu. Rodas pamatīgas izmak­
sas, tāpēc pildu arī apsardzes uzdevumus. 
Turklāt apsargi ir dažādi – reiz nācās vienu 
komandēt, lai taču ņem asaru gāzi, citādi 
nebūs labi!  Raiba tā mana pieredze!...�

Kultūras darbinieces 11 arodi

FOTO NO S.BUŠMAS PERSONĪGĀ ARHĪVA

Daina Tāfelberga, “Kurzemnieks”

B ibliotēka jau sen vairs nav tikai 
grāmatu krātuve, kaut šis no 
grieķu valodas cēlies vārds 

joprojām to nozīmē. Tagad bibliotēkas 
piedāvājums arī reģionos ir ievērojami 
plašāks un, par spīti iedzīvotāju skaita 
sarukumam, apmeklētāju skaits aug un 
lasīšanas paradumi mainās.

TĀ IR DZĪVES DAĻA
Kuldīdznieks Egils Lauls vairs neatceras, 

kad tieši pirmoreiz vēris bibliotēkas durvis – 
tas varēja būt pagājušā gadsimta 60. gados. 

“Man šķiet, ka padomju gados uz biblio-
tēku gāja mazāk, jo tad grāmatas bija lētas 
un tās vairāk pirka,” spriež E. Lauls. “Mums 
mājās vēl tagad sekcija pilna, pirkām visu, ko 
varēja dabūt. Vēl lielāka bibliotēka mājās bija 
manai krustmātei. Reiz bijām aizgājuši pie 
viņas draudzenes, latviešu valodas skolotā-
jas, kura bija draugos ar dzejnieci Skaidrīti 
Kaldupi. Biju mazs puika vēl, atceros, kā 
klausījos viņu sarunās, ka ar rakstīšanu var 
labi nopelnīt.”

Egilam patīk latviešu literatūra, skolas 
laikā visu obligāto sarakstu pieveicis, Andreja 
Upīša “Zaļo zemi” ieskaitot. Bet “Mērnieku 
laiki” gan nav gājuši pie sirds. “Mani biezas 
grāmatas nebiedē, ja vien ir interesantas. 
Nāku uz bibliotēku reizi divās nedēļās – var 
paņemt vairākas grāmatas ilgākam laikam. 
Vasarās retāk, jo tad ir dārzs, atpūta laukā.” 

Laulu ģimenē grāmatas lasa visi. Bērni 
(tagad izauguši) gan mazāk, bet Egila sieva 
Anita tikko pensionējusies no latviešu 
valodas un literatūras skolotājas amata, tāpēc 
kādu brīdi gribot atpūsties no lasīšanas. 
Egils ir aktīvs lasītāju kluba biedrs – viņam 
patīk dalīties pārdomās par grāmatām. Ļoti 
interesanta tēma ir vēsture, varot ar citiem 
diskutēt, vai rakstītais ir patiesība. Savukārt 
mūsdienu latviešu detektīvromāni pēc Kol-
berga un Mariņinas viņam nepatīk. Jaunībā 
populāra bijusi arī dzeja. “Reizi mēnesī sanā-
kam lasītāju klubā. Pārrunājam jaunumus, 
mēs varam ātrāk pie jaunajām grāmatām 
tikt. Runājam ne tikai par tām, arī par teātra 
izrādēm vai filmām, kas uzņemtas pēc kāda 
literatūras darba. Saka: labāk par grāmatu 
nav. Dažreiz var piekrist, citreiz ne.”

AR SAVU GAUMI
Kuldīgas centra vidusskolas 10. klases 

skolniece Monta Bērziņa dzīvo Kandavas no-
vada Vānē. Kopš pagājušā gada septembra, 
kad sāka mācīties Kuldīgā, viņa vismaz reizi 
nedēļā ver Kuldīgas bibliotēkas durvis.

“Vānes bibliotēka ir mazāka, piedāvā-
jums nav tik liels, toties tur vairāk jūtams 

privātums,” saka jauniete. “Bibliotēka man 
vajadzīga vides dēļ – ja apkārt daudz citu 
grāmatu, vieglāk varu iejusties tajā darbā, ko 
lasu.  Šeit nāk daudz cilvēku, tomēr te valda 
miers. Var arī vairāk koncentrēties mācībām. 
Pārsvarā lasu to, kas pašai interesē, skolas va-
jadzībām uz bibliotēku nāku augstākais 30% 
gadījumu. Mācībām informāciju var atrast 
citur: enciklopēdijās mājās, internetā, skolā.”

Ojāra Vācieša “Punktiņš, punktiņš, 
komatiņš” ir pirmā grāmata, ko Monta 
paņēmusi no bibliotēkas plaukta. Tā bijusi 
iekļauta obligātajā literatūrā. Tagad viņa 
lasa par piedzīvojumiem, fantastiku un 
nedaudz arī romantiskās grāmatas. Parasti 
tā ir ārzemju literatūra, bet arī latviešu 
rakstniekiem esot daudz darbu minētajos 
žanros. Informāciju par jaunumiem Monta 
sameklē pati. Pirms pāris gadiem sākusi 
regulāri ieskatīties izdevniecību mājaslapās. 
“Citreiz, kad jāgaida autobuss uz mājām, 
bet nav tik daudz laika, lai iejustos grāma-
tas lasīšanā, bibliotēkā apskatos jaunumu 
anotācijas. Neesmu no tiem, kam obligāti 
jāizlasa viss, ko pārējie lasa.”

Montai ir ieradums lasīt pirms gulēt-
iešanas: “Vakaros prāts atiet no visa dienā 
piedzīvotā un var koncentrēties vienīgi uz la-
sāmo. Gadās, ka aizmiegu ar grāmatu rokās, 
bet ne tāpēc, ka tā neinteresanta. Vienkārši 
nogurums gūst virsroku. Lasu arī dienā, ja ir 
brīvs laiks.”

ĀTRĀK UN PRECĪZĀK
“Mēs vairs neesam tikai grāmatu izsnie-

dzēji, arī mūsu lasītājs ļoti mainījies – kļuvis 
gudrāks un disciplinētāks,” atzīst Kuldīgas 
galvenās bibliotēkas Pakalpojumu noda-
ļas vadītāja Raima Preisa, kura bibliotēkā 
nostrādājusi vairākus gadu desmitus. Viņa 
novērojusi, ka vienā reizē vairs netiek ņemta 
kaudze grāmatu, lasītājs kļuvis izvēlīgs un 
nāk ar konkrētu pieprasījumu. Grāmatas 
izlasa un atgādā atpakaļ ātrāk. Kuldīgā pie 
bibliotēkas ārdurvīm ir speciāla kaste, kur 
izlasīto grāmatu var ielikt jebkurā diennakts 
laikā. Līdz ar to termiņi tiek kavēti mazāk. 
Tagad bibliotēkas var iegādāties vairākus 
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STATISTIKA
2010. gads 2019. gads

Reģistrēti 
lietotāji

3412 3628

Apmeklējums 40 839 79 745
Izsniegtas 
grāmatas

92 039 100 638

Lasītākā 
grāmata

S. Lārsons 
“Meitene 
ar pūķa 

tetovējumu”

K. Račko 
“Samai-

tātā”

Novērojumi Kuldīgas galvenajā bibliotēkā
• Vienā reizē vairs neņem tik daudz grāmatu kā kādreiz. Izlasa 
ātrāk un godīgāk atgādā atpakaļ.
• Populāra kļūst grāmatu rezervēšana internetā.
• Vairāk lasa latviešu literatūru, jo tās piedāvājums kļuvis plašāks.
• Atgriezušies daudzi lasītāji, kuri vairākus gadus bija aizmirsuši 
ceļu uz bibliotēku.
• Apmeklētāju faktisko skaitu grūti noteikt – tas ir daudzkārt lielāks 
par reģistrētajiem lietotājiem, jo ģeogrāfiskās atrašanās un pievil-
cīgās vides dēļ bibliotēkā ļaudis iegriežas arī īsināt laiku līdz citam 
pasākumam un palasīt periodiku.

Arī satikšanās vieta

DAINAS TĀFELBERGAS FOTO

“Šķiet, vēl pirms dažiem 
gadiem jaunieši gandrīz vai 
kaunējās iet uz bibliotēku, 
taču tagad ar to lepojas!” teic 
vidusskolniece Monta Bērziņa.

“Elektroniskās grāmatas nelasu, tās nav 
dzīvas,” atzīst kuldīdznieks Egils Lauls.

kāda izdevuma eksemplārus un tādējādi 
ātrāk nodrošināt pieprasījumu. Attīstoties 
tehnoloģijām, grāmatu rezervācija kļuvusi 
operatīvāka – lasītājs var ieskatīties elektro-
niskajā datu bāzē, vai konkrētā grāmata ir 
plauktā, un pasūtīt to attālināti no mājām. 
Šis veids kļūst arvien populārāks. Ja sākumā 
to izmantoja daži desmiti lasītāju, tad tagad 
– vairāki simti, tostarp gan pilsētnieki, gan 
lauku ļaudis. Daudzi nāk uz bibliotēku ar 
iepriekš sagatavotu sarakstu, ko gribētu 
lasīt. Ja izdevums nav plauktā, bibliotekārs 
vēlmi pieraksta un, tiklīdz grāmata atgriežas 
fondos, zvana pasūtītājam.

NĀK ARĪ TŪRISTI
Pēdējā laikā ļoti pieaudzis periodikas 

lasītāju skaits. Kuldīgas bibliotēkas plašajās 
telpās var novērot, ka cilvēki uz ērtajiem 
dīvāniem vai pie galdiem, kur pa logu var 
vienlaikus pavērot vecpilsētas norises, 
lasa žurnālus, avīzes. Iespējams, viņi tikai 
ienākuši, lai īsinātu laiku līdz citam pasā-
kumam. Bibliotēkas vadītāja Daina Girvaite 
piebilst, ka svarīga ir atrašanās vieta. Kādreiz 
iestāde bijusi tālu no centra. Tagad tā ir pašā 
vecpilsētas sirdī, turklāt vēsturiskā arhitek-
tūras piemineklī – bijušajā sinagogā. Kad 
ēku atjaunoja un tajā iekārtojās bibliotēka, 
apmeklētāju skaits ievērojami pieauga. Nāk 
arī tūristi, audzinātājas bieži ved bērndārz-
nieku grupiņas iepazīties ar grāmatu krātuvi. 
Turklāt blakus ir Kuldīgas Mākslas nams 
un mūzikas skola, tuvumā arī citas mācību 
iestādes. 

“Tiek uzskatīts, ka grāmatas vairāk lasa 
vidējā paaudze vai seniori,” teic D. Girvai-
te, “bet mūsu bibliotēkas statistika liecina, 

ka gandrīz vienlīdzīgi pārstāvētas visas 
paaudzes. Dators un interneta pieslēgums 
šeit jauniešiem vairs nav galvenais – viņiem 
patīk lasīt grāmatas. Ļoti daudz skolēnu un 
studentu nāk šeit mācīties.”

PATĪKAMĀ VIDĒ
Pirms gada Latvijā ieviests projekts “3td 

e-GRĀMATU bibliotēka”, piedāvājot iespēju 
lejupielādēt bez maksas latviešu grāmatas 
savā datorā vai viedtālrunī ar interneta pie-
slēgumu. Grāmatu krātuves reālo apmeklē-
tāju skaitu Kuldīgas pusē tas nav mazinājis, 
jo liela daļa joprojām vēlas paņemt grāmatu 
rokās. R. Preisa norāda, ka “3td” piedāvāju-
mu galvenokārt izmanto, ja pēc grāmatas 
izveidojusies rinda, jo elektroniskā formātā 
var saņemt uzreiz. Pirmajā gadā Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas novadā kopā reģistrē-
jušies 147 lasītāji, izsniegtas 470 grāmatas.

Bibliotēka daudziem kļuvusi par satikša-
nās un domu apmaiņas vietu. Cilvēki labprāt 
dalās savās izjūtās par izlasīto. Paplašinā-
jusies informācijas pieejamība ne tikai uz 
vietas grāmatu krātuvē, bet arī medijos un 
sociālajos tīklos. R. Preisa min gadījumus, 
kad cilvēks nāk pēc konkrētas grāmatas, jo 
par to kāds izstāstījis, piemēram, žurnālā 
vai feisbukā. “Mēs arī paši rīkojam dažādus 
pasākumus, lai ieinteresētu iedzīvotājus,” 
piebilst D. Girvaite. “Regulāri sanāk lasītāju 
kluba dalībnieki, izveidojusies laba sadarbība 
ar senioru skolu. Šeit tikšanās rīko itāļu valo-
das un ceļotāju klubiņš, citas interešu grupas. 
Mums ir klusā lasītava, kur mierīgā atmos-
fērā var palasīt grāmatu vienatnē. Galvenais, 
lai būtu patīkama vide neatkarīgi no iemesla, 
kāpēc cilvēks atnācis uz bibliotēku.” �

“Cenšamies iekārtot stendus tā, lai lasītājs ērtāk un vieglāk var iepazīt mūsu 
piedāvājumu,” saka Kuldīgas galvenās bibliotēkas vadītāja Daina Girvaite.
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Iznāk vienu reizi mēnesī.
Izplatīts kā reģionālo laikrakstu 
“Kurzemes Vārds”, “Kurzemnieks”, 
“Saldus Zeme” un “Talsu Vēstis” 
bezmaksas pielikums.

KURZEMES KULTŪRAS PIELIKUMS

Internetā pieejams izdevniecību mājaslapās kurzemnieks.lv, sz.lv 
un talsuvestis.lv, kā arī reģionālajā portālā liepajniekiem.lv.
Redkolēģija: Daiga Bitiniece (“Kurzemnieks”), 
Mairita Balode (“Talsu Vēstis”), Linda Kilevica (“Kurzemes Vārds”), 
Andra Valkīra (“Saldus Zeme”).

Projekta vadītāja: 
Anda Pūce.
Kontakti: 
tālrunis 26436485, 
e-pasts anda@kurzemes-vards.lv.

Māksla
◊  Līdz 7. februārim Balgales sporta un brīvā laika pavadīšanas cen-
trā apskatāma izstāde “Aspazija. Vētra”. Tās autore ir Talsu novadniece, 
balgalniece Linda Grīnberga – Raiņa un Aspazijas muzeja speciāliste. Šī ir 
viņas pirmā izstāde, kas turklāt veidota neierastā formā – uz baltiem, pie 
gries tiem pakarinātiem audekliem. Iespējams vērot arī videomateriālus. Ek-
spozīcija ir mēģinājums atklāt Aspazijas spilgto un drosmīgo pašizpausmi. 

◊  Līdz 1. martam Kuldīgas Mākslas namā Latvijas Mākslas akadēmijas 
grafikas katedras studentu darbu izstāde.

Teātris
◊  1. februārī Brocēnu novada kultūras un 
izglītības centrā Saldus Tautas teātra uzve-
dums “Sniega karaliene”.

◊  5. februārī “Jūras vārtos” Ventspilī Lat-
vijas Leļļu teātra režisores Lailas Kirmuškas 
izrāde “Mazā raganiņa”. Mazā raganiņa vēl 
ir ļoti jauna, viņai ir tikai 127 gadi. Kādu dienu 
viņa nonāk izvēles priekšā – ir jāsaprot, kuras 
tad īsti ir labas un kuras nelabas lietas.

◊  16. februārī Liepājas Olimpiskā centra 
Rožu zālē ar brieduma komēdiju stand-up 

stilā “Sieviete kā konfekte” viesosies Pannas teātris. Sieviete joprojām 
ir labākais, kas Latvijā ir! To izrādē atgādinās aktrise Zane Daudziņa, 
režisors Juris Rijnieks un dramaturģe Aiva Birbele.

◊  21. februārī Kuldīgas kultūras 
centrā Latvijas Nacionālais teātris 
izrādīs Daigas Kažociņas režisēto 
komēdiju “Slaktiņa dievs”. Kādas 
situētas ģimenes 11 gadus vecā atvase 
skolā sadevusi pa seju otras tikpat 
situētas ģimenes 11 gadus vecajam 
puikam. Taisnības meklējumos abi 
pāri apmaldās pārliecībā, kā audzināt 
bērnus, kas ir ģimene un kāda ir pati 
pasaules kārtība. Lomās: Inga Misāne-Grasberga, Evija Krūze, Jānis 
Āmanis, Mārtiņš Egliens.

◊  22. februārī Saldus Mūzikas skolā improvizācijas teātra izrāde “Gan-
drīz draugi”. 

◊  29. februārī Liepājas teātrī pirmizrādi piedzīvos režisora Rolanda 
Atkočūna iestudējums “Pilnīgi svešinieki”. Izrāde uzdod jautājumus: cik 
patiesi viens pret otru ir tuvākie cilvēki, vai par otru tiešām jāzina viss, un 
kas notiek, kad labākie draugi nolemj neslēpt sava telefona saturu?

Citas lietas
◊  1. februārī Saldus Bērnu un jaunatnes centrā Ojāra Ulmaņa domu-
biedri ielūdz uz dzejnieka ceturtās grāmatas “Draugiem” atvēršanu. 
Piedalīsies Zigurds Turss, Ieva Ančevska, Madara Orola, grupa “Cik 
dažādi...” un citi mākslinieki. 

◊  15. februārī Ventspils kultūras centrā notiks Mīlestības balle ar grupu 
“Galaktika”. Vakara gaitā gaidāmi dažādi sirsnīgi pārsteigumi, arī fo-
tostūris mīlestības pilnu atmiņu iemūžināšanai.

◊  Līdz 23. februārim Kuldīgas novada muzejā skatāma Leļļu mākslas 
muzeja ceļojošā izstāde “Kofermājiņu ceļojums”. Tajā ir mākslinieces 
Ināras Liepas autordarbi un Liepu ģimenes veidotās kofermājiņas, kurās 
mīt senas lelles, rotaļlietas, sadzīves priekšmeti, spēles un citas lietas, kas 
atainotas dažādās sadzīves ainiņās. Katra kofermājiņa ir ar savu stāstu.

◊  Līdz 22. martam Talsu novada muzejā aplūkojama izstāde “Lielas zivis, 
mazas zivis”, kurā ir iespēja iepazīt Latvijas jūras piekrastē un saldūdeņos 
sastopamās zivis, uzzināt par to uzbūvi, vairošanos, ēdienkarti un dzīves-
veidu. Apmeklētāji varēs likt lietā atjautību, liekot kopā puz les, noteikt zivju 
svaru, atrast tām piemērotu barību un iesaistīties citās aktivitātēs. Izstādi 
veidojusi Vides gidu asociācija ar Zivju fonda finansiālu atbalstu. Intere-
sentiem iespējams pieteikt izglītojošu programmu. 

Mantojums
◊  1. februārī Liepājas Latviešu biedrības namā notiks tautas deju 
labdarības koncerts “Sadancojam Liepājā”. Ar liepājniekiem sadancos 
kolektīvi “Līgo”, “Jandāls”, “Venta”, “Gauja”, “Dardedze”, “Zālīte” un 
“Imanta”, lai savāktu līdzekļus TDA “Rucavietis” bijušās dejotājas dēliņa 
rehabilitācijai.

◊  2. februārī Jaņa Rozentāla Saldus vēstures un mākslas muzejā 
tematiska pēcpusdiena “Ziemas Māra” – sveču darināšana, sarunas par 
ziemā darāmiem darbiem un laika kavēkļiem.

◊  Visu februāri Kuldīgas novada muzejā ap-
skatāma izstāde “Drukātais vārds: Kuldīgas preses 
vēsture”, kas tapusi sadarbībā ar reģionālo laikrak-
stu “Kurzemnieks” un veltīta avīzes 110 gadu jubile-
jai. Izstādē var uzzināt vairāk par Kuldīgas preses 
vēsturi, iepazīt laikraksta “Kurzemnieks” bijušos un 
esošos darbiniekus, ielūkoties viņu darba gaitās, 
ikdienas atgadījumos un svētku svinēšanas brīžos. 
Varēs noskatīties arī dokumentālo filmu “110 gadi 33 
minūtēs”.

Mūzika
◊  1. februārī Kuldīgas kultūras centrā 
ar koncertu “Pamet skumjas, pamet 
nievas...” uzstāsies grupa “Baltie lāči”. 
Skanēs gan tautā labi pazīstamas 
dziesmas “Pacel glāzi priekā”, “Zvaigžņu 
strēlnieks”, “Dzīve sauc”, “Bruoļeit”, gan 
mazpazīstamākas melodijas. Grupas 
mūziķis Aldis Kise sakomponējis vairākas 
dziesmas ar B. Martuževas dzeju.

◊  9. februārī koncertzālē “Lielais dzintars” Liepājā jauktie kori 
“INTIS” un “Austrums” kopā ar aktieriem Ilzi Ķuzuli-Skrastiņu un Artūru 
Skrastiņu mīlas dziesmu koncertu “Ar tevi es lasīju kastaņus” veltīs 
izcilā latviešu dzejnieka Imanta Ziedoņa un viņa dzīvesbiedres, tautā 
iemīļotās latviešu teātra un kino aktrises Ausmas Kantānes-Ziedones 
mīlas stāstam.

◊  14. februārī koncertzālē “Lielais dzintars” Liepājā 
Jāņa Strazda jubilejas koncertā “Strazda dziesmas” 
komponists uz skatuves būs kopā ar kolēģiem, drau-
giem un domubiedriem mūzikā – Andri Ērgli, Igo, Antru 
Stafecku, Kristīni Zaharovu, Kasparu Tīmani, Normundu 
Rutuli, Gintu Krievkalnu, Daini Skuteli, grupu “Berm”, 
aktieru ansambli “Aģenti”, jaukto kori “Laiks” un instru-
mentālo grupu. 

◊  15. februārī koncertzālē “Lielais dzintars” Liepājā uzstāsies pa-
saulslavenais, šarmantais franču senās mūzikas ansamblis “Le Poème 
Harmonique” no Parīzes. Skanot dūdām, flautām, perkusijām un citiem 
senajiem instrumentiem, ansamblis izdziedās 15.–19. gadsimta franču 
dziesmu programmu “Aux Marches du Palais”  (“Uz pils kāpnēm”).

◊  No 20. līdz 22. februārim koncertzālē “Latvija” notiks Ventspils ērģeļu 
dienas, kurās muzicēs ērģelniece Ligita Sneibe, atskaņojot “Dažādas 
pieturzīmes”, ērģeļu duets Aigars un Ilze Reiņi, meistarklašu dalībnieki.

◊  21. februārī Ventspils “Jūras vārtos” izskanēs “Latvian Blues Band” 
20 gadu jubilejas koncerts. 

◊  22. februārī koncertzālē “Lielais dzintars” Liepājā – muzikāla izrāde 
“Rīgas gredzens”. Koncertuzvedumu cikls “Latvijas gredzens”, kas četros 
konceptuāli atšķirīgos veidos izstāstīja, izdziedāja, izspēlēja un izdejoja 
katram novadam raksturīgo, guva plašu publikas atsaucību un deva 
impulsu diriģentam Sigvardam Kļavam veidot jaunu koncertizrādi par 
Vācieša/Maskata un Čaka/Stabulnieka dažādo Rīgu.

◊  29. februārī Ventspilī, koncertzālē “Latvija”, laikmetīgās autormūzi-
kas ciklā “Ma” koncertu sniegs pazīstamais amerikāņu perkusionists, 
komponists un mākslinieks Ilajs Kešlers no Ņujorkas. Mūzikā viņš citu vidū 
izceļas ar savdabīgu, sarežģītu un pat nedaudz juceklīgu bungošanas 
stilu. Viņa kompozīcijas papildina pilsētas trokšņi vai to imitācija.

Projektu atbalsta 
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pasākumi

izstāde

kino

draudzē

Kuldīgas kultūras centra kinozālē

Latvijas filmas
2.II 18.00, 3.II 19.50, 5.II 17.50 
Dvēseļu putenis (kara filma, rež. 
Dzintars Dreibergs, 12+, divas 
stundas trīs min.). Sešpadsmitga-
dīgais Artūrs dodas strēlniekos 
un kopā ar draugiem cīnās par 
brīvību. Stāsts ļauj pieaugt kopā 
ar Artūru un jaundibināto Latvijas valsti, vērojot dzīvi ierakumos zēna 
acīm, pašaizliedzīgi stājoties pretī ienaidniekam, meklējot īstu mīlestību 
un mācoties novērtēt brīvības cenu.

Citas filmas
2.II 13.30, 3.II 18.00, 4.II 20.00, 
6.II 17.50 Aukle (šausmu filma, 
ASV, 12+, stunda 34 min.). Keita 
ir aukle diviem bāreņiem, kuri 
dzīvo nomaļā lauku mājā. Jauna-
jai auklei bērni šķiet nedaudz 
savādi, turklāt pamazām kļūst 
skaidrs, ka arī senajai mājai ir savi ne mazāk šausminoši noslēpumi.

2.II 15.30, 4.II 17.50, 5.II 20.00, 
6.II 19.50 Sliktie puiši uz mūžu 
(asa sižeta komēdija, ASV, 16+, 
divas stundas četras min.). Kad 
pēc Maika dzīvības sāk tīkot no-
slēpumaini noziedznieki, leģen-
dārais duets – Maiks un Markuss, 
atceroties savu zvērestu – sliktie 
puiši uz mūžu – atkal apvienojas, 
lai veiktu vēl vienu bīstamu misiju.

7.II 17.30, 8.II 14.00, 15.50, 10.II 
18.00 Spārnotā sardze (anim. 
filma, Vācija, stunda 28 min.). 
Nejauša tikšanās ar citām svīrēm 
un tas, ka viņu uzaudzinājušās 
kaijas viņu nesaprot, nostāda 
svīru jaunuli Manū grūta lēmuma 
priekšā, no kura būs atkarīgs ne 
vien viņa, bet visu putnu liktenis.

7.II 19.20, 8.II 17.40, 10.II 19.50 
Plēsīgie putni (un kādas Arles 
Kīnas brīnumpasakainā emanci-
pācija) (asa sižeta filma, ASV, 12+, 
divas stundas). Kad Gotemas ze-
miskākā narcistiskā ļaundara Ro-
mana un viņa rokaspuiša Zasa 
nežēlastībā krīt Kasa, Arlei un ci-
tiem detektīvkomiksu supervaro-
ņiem jāapvienojas, lai viņu uzveiktu.

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                               
Kultūras centrā 1.II 18.00 grupas 
Baltie lāči koncerts Pamet skumjas, 
pamet nievas.
Muzejā 9.II 11.00–17.00 radošā darb-
nīca Ģimeņu padarīšana: avīzes 
veidošana, profesijas, kas saistītas ar 
laikrakstu izdošanu, sienas avīzes 
gatavošana.
Līdz 23.II Leļļu mākslas muzeja izstā-
de Kofermājiņu ceļojums; līdz 16.VIII 
izstāde Drukātais vārds: Kuldīgas 
preses vēsture.
Mākslas namā līdz martam Latvijas 
Mākslas akadēmijas grafikas kated-
ras pasniedzēju un studentu darbu 
izstāde 13/13.
Vecajā rātsnamā 6.II 18.00 ceļojumu 
dienasgrāmata par izaicinošu pārgā-
jienu Igaunijā. Pieredzē dalīsies ceļo-
jumu grupu vadītāja Agnese Kalniņa.
Bibliotēkā līdz 15.II mākslinieces 
Agijas Stakas bērnu grāmatu ilustrā-
ciju izstāde.
31.I 16.00 tikšanās ar somu rakstnie-
ci Heli Lāksonenu un Guntaru Godiņu.
4.II 17.00 bērnu literatūras centrā 
sveču gatavošanas darbnīca ar Ievu 
Bergholdi.
6.II 16.00 Luānas Loinertes grāmatas 
Dziedniece Ilze atvēršana un tikšanās 
ar dziednieci Ilzi Jansoni.
Senioru skola: 4.II 12.00 Mākslas 
namā – Cilvēka enerģētiskie ķermeņi 
un enerģētiskā sistēma (Uldis Ante), 
5.II 12.00 Ceļazīme ilggadībai (fizio-
terapeite Nadija Strazdiņa); 6.II 10.00 
Ventspils ielā 16 – programmas Excel 
apguve (Viktors Fiļippovs, Mārīte 
Roze).	

Ēdolē                                               
Kultūras namā 31.I 14.00 koncerts 
Ceļā uz skolēnu deju svētkiem.

Gudeniekos                                      
Kultūras namā līdz 15.II Kristīnes 
Sūnas pašdarināto darbu izstāde.

Kabilē                                              
Saieta namā 5.II 17.30 radošā darb-
nīca Sveču apgleznošana. Pieteikties 
līdz 4.II pa tālr. 25618976.
Bibliotēkā līdz 21.II Daigas Mickēvi-
čas gleznas.

Valtaiķu baznīcā 2.II 13.00 Aizputes ev. lut. draudzes dievkalpojumā 
kalpos mācītājs Erlands Lazdāns.

Preses vēsture Kuldīgā
To, kā veidojusies, mainījusies un attīstījusies prese Kuldīgā ilgāk nekā gadsimta 
garumā un kuri cilvēki piedalījušies šajā procesā, līdz 16. augustam Kuldīgas nova-
da muzejā var uzzināt izstādē Drukātais vārds. Kuldīgas preses vēsture.

Izstādi muzeja darbinieki 
veidojuši sadarbībā ar laik-
rakstu Kurzemnieks par godu 
tā 110.  jubilejai. Izstādē var 
izsekot drukātā vārda lat-
viešu valodā gaitām kopš 
1909.  gada, kad Kuldīgā iz-
dots pirmais nopietnais laik-
raksts – Kuldīgas Vēstnesis. 
Jau pēc gada tas pārsaukts pla-
šāku teritoriju aptverošajā vār-
dā – Kurzemnieks, kas pieteica 

sevi kā politisks, sabiedrisks 
un literārs nedēļas laikraksts. 
Mainoties laikam un varām, 
mainījušies arī nosaukumi, bet 
kopš 1989. gada maija laikrak-
sta Padomju Dzimtene redak-
cija pārņēma skanīgo nosau-
kumu Kurzemnieks.

Izstādes apmeklētājiem ir 
iespēja arī apskatīt Kurzem-
nieka jubilejai radīto videofil-
mu 110  gadi 23 minūtēs. Tās 

scenārija autore ir Kurzemnie-
ka galvenā redaktore Daiga 
Bitiniece, filmas operatore un 
montāžiste – bijusī laikrak-
sta žurnāliste Anna Bivbāne. 
Tekstu ierunājis kuldīdznieks, 
Nacionālā teātra aktieris Jurģis 
Spulenieks.

Ieeja muzejā un izstādē ir bez 
maksas.

Jolanta Hercenberga
Indara Vētrāja foto

Kurmālē                                      
Izstāžu zālē līdz 7.II Eduarda Skab-
ja fotoizstāde Mūžam Latvijas debe-
sīs.
Priedaines bibliotēkā februārī Kul-
dīgas paletes dalībnieces Daigas 
Rozevskas gleznas.

Laidos                                             
Bitītē 3.II 17.00 sveču liešanas meis-
tardarbnīca ar Andu Vītolu.
Laidu bibliotēkā 31.I 14.30 interešu 
klubs Dzīvot Laidos.
Sermītes bibliotēkā no 3.II Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotoizstāde Ceļoju-
mu pieturas.

Padurē                                           
Pārvaldē 8.II 15.00 animācijas filmi-
ņas par Paduri pirmizrāde kopā ar 
animatori Daci Liepu un radošo gru-
pu.

Pelčos                                              
Pagrabiņā 3.II 17.00 Valentīndienas 
dekoru darbnīca. Vairāk pa tālr. 
26354396.
10.II 17.00 tikšanās ar atdzimšanas 
elpošanas pasniedzēju, dabas izzi-
nātāju un baudītāju Anitu Kreicbergu.
12.II 17.00 veselīgo našķu darbnīca 
ar Santu Japeniņu. Pieteikties līdz 
10.II pa tālr. 26354396.

Rendā                                                
Kultūras namā 5.II 17.00 svecītes 
pagatavošana, medus produkcija, to 
degustācija. Pieteikties vēl šodien pa 
tālr. 26181470.
14.II 22.00 Valentīndienas balle pie 
klātiem galdiem ar grupu Galaktika. 
Ir dalības maksa. Pieteikties un sa-
maksāt līdz 3.II. Tālr. 26181470.
Bibliotēkā no 5.II Kuldīgas paletes 
gleznu izstāde Katrs ar saviem put-
niem.

Rumbā                                                 
Bibliotēkā 10.II 14.00 datorapmācī-
bas pieaugušajiem.
Ventas ciema Bukaišos 5.II 14.15 
pasākums Gardēži.

Snēpelē                                           
Kultūras namā 31.I 15.00 cikla Ra-
doši, praktiski interesanti un arī sātī-
gi nodarbība Sapņi.

Turlavā                                               
Kultūras namā 15.II 19.00 popšovs – 
popiela. Pieteikties līdz 10.II.
Bibliotēkā februārī Artas Brices foto-
stāsti Ja grāmatas prastu runāt.

Vārmē                                                  
Bibliotēkā februārī padurnieces Aus-
mas Burkovskas sutaša rotas.
3.II 17.00 rokdarbu (tamborēšanas) 
pulciņa dalībnieku tikšanās.
10.II 18.00 lasītāju klubs.

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                                             
Dāmu klubiņā 3.II 17.00 nodarbība-
meistarklase Saldie ēdieni un tortes.
Māmiņu skolā 5.II 10.00 diskusija 
Virtuves higiēna un produktu uzglabā-
šanas nosacījumi.

Nīkrācē                                                    
Bibliotēkā februārī Ingas Krieviņas 
suvenīru kolekcijas izstāde Tupelītes.

Raņķos                                                
Pasākumu zāles virtuvē 5.II 15.00 
citronkūkas meistarklase ar Baibu Cini. 
Pieteikties līdz 3.II pa tālr. 29359243.

Rudbāržos                                        
Kultūras namā līdz martam Vladislava 
Kundziņa fotoizstāde Skotija – latvieša 
acīm.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Tūrisma informācijas un vēsturiskā 
mantojuma centrā Daces Nastevičas 
rokdarbu izstāde Ceļš tālāk.
5.II 18.00 pasākums Saulītei skani, 
dziedi, atskani.
Kultūras namā 1.II 22.00 absolventu 
balle kopā ar grupu Kurzemnieki. Gal-
diņu pieteikt pa tālr. 27867749.
8.II kino: 15.00 filma bērniem Daiļais 
princis, 16.30 latviešu filma Pilsēta pie 
upes.
Radošajā darbnīcā Suitu ķēķis 1.II 
12.00 saimniece Skaidrīte Nagliņa ai-
cina uz pasākumu Ķirbju ēdieni.
Sapņotavā 7.II 18.00 rakstnieces un 
tulkotājas Ligitas Paegles autorvakars.
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 Ceļi                                    
Satiksmes ministrijai ir doma 

daļu valsts ceļu nodot pašval-
dībām. Ko tās par to saka?

Viss virzās lēni, pašvaldības vē-
las būt pārliecinātas, ka tad, kad 
mēs ceļus atdosim, mūsu solītā 
nauda arī ilgtermiņā tām paliks. 
Tāpēc mēs pašlaik rakstām gro-
zījumus likumā par autoceļiem, 
kur gribam visu šo mehānismu 
aprakstīt, iekļaujot punktu, ka 
piecus gadus pašvaldībām būs 
nodrošināta konkrētā mērķdotā-
cija. Sarunas ar ierēdņiem ir par 
to, kā mērķdotāciju mehānismu 
uzturēt nākotnē. Valsts diezgan 
lielus līdzekļus maksā pašval-
dībām – arī  par tranzīta un citu 
ielu uzturēšanu.

Bet nekad jau nepietiek.
Mums arī valsts ceļiem nepie-

tiek, bet tās ir lielas summas, 
kas tiek dalītas pēc sen noteiktas 
formulas. Ceļu tīkls mainās, te-
ritoriālās reformas rezultātā mai-
nīsies pašvaldību iedalījums, būs 
jāmaina arī mērķdotāciju sadales 
kārtība. Pagaidām esam tikuši tik 
tālu, ka piecus gadus kompen-
sācija būs pa virsu jau esošajai 
mērķdotācijai. Pēc tam pārrēķi-
nāsim to atbilstoši ceļu garumam 
un proporcijām. Interese ir no 
Krāslavas, Smiltenes novada. 
No Kurzemes neesmu dzirdējis 
ieinteresētību. 

 Latvijas Dzelzceļš              
Tiekaties ar Latvijas Dzelzceļa 

vadību. Vai runa ir par plānoto 
1500 darbinieku atlaišanu?

Esmu ticies gan ar arodbiedrī-
bu, gan padomi, gan valdi, mē-
ģinot saprast, ko tad Latvijas 
Dzelzceļa vadība ir izdomājusi 
attiecībā uz atlaišanu. Nodarbi-
nātības valsts aģentūrai ir pie-
teikts maksimālais skaits. Cik 
atlaisto cilvēku būs, atkarīgs no 
sarunām ar spēcīgo arodbied-
rību. Viņiem ir ļoti labs koplī-
gums, kas arī pēc atlaišanas ļauj 
kaut ko saņemt daudzus mēne-
šus. Tas ir naudas jautājums, cik 
varēs atļauties atlaist. 

Pagaidām lēmumi attiecas tikai 
uz administrāciju un infrastruk-
tūru. Meitas sabiedrības vēl nav 
uzrunātas šajā jautājumā.

 

 Rail Baltica                           
Vai Rail Baltica, kurā būs arī 

kravu pārvadājumi, nebūtu 
laba alternatīva automašīnām?

Rail Baltica ceļam tāpēc, lai 
būtu lētāk saņemt preces no Rie-
tumeiropas, lai veidotos jauns 

Plāni ilgtermiņā un tūlīt darāmais
Satiksmes ministram Tālim Linkaitam (JKP) ir lieli plāni, piemēram, ātrgaitas 
šosejas Latvijā līdz 2040. gadam. Uz Kurzemnieka jautājumiem ministrs atbildēja, 
kad Kuldīgā tikās ar pašvaldību priekšsēžiem Kurzemes plānošanas reģionā, kur 
prezentēja Latvijas Valsts ceļu plānoto šim un nākamajam gadam. 

Tālis Linkaits: „Gan Latvijas 
Dzelzceļam, gan ostām ir 
optimistiskais un pesimis-
tiskais scenārijs. Kuru ceļu 
iesim, vēl pateikt nevar.”

kravu koridors, ko varētu izman-
tot savām vajadzībām, nopelnot 
uz to, ka kravas brauc cauri Lat-
vijai. Otrs iemesls – pasažieru 
pārvadājumi vismaz Baltijā, arī 
reģionālie pārvadājumi Latvijā. 
Nevar noliegt, ka šai līnijai ir arī 
militāri stratēģiska nozīme. 

Kā projekts virzās?
Tas ir liels, pirmais tāds, kur 

trīs valstis strādā kopā. Katrai 
valstij ir savas intereses, darbī-
bas īpatnības, juridiskā bāze un 
prakse, kā tiek pieņemti lēmumi. 
Ar igauņiem mums problēmu 
nav, vairāk – ar lietuviešiem. 
Kādi kašķi iznāk arī uz āru. Sva-
rīgi zināt, ka projekts turpinās, 
ir līgums par celtniecību Rīgas 
Centrālajā stacijā, plānots, ka šī-
gada otrajā pusē tur sāksies būv-
niecība. Visā trasē ir līgumi par 
projektēšanu. 

Vai ir izdevies atpirkt vaja-
dzīgās zemes?

Process ir lēns. Ar katru īpaš-
nieku notiek garas pārrunas. 
Cilvēki ir ieraudzījuši, ka ir 
Eiropas nauda, iespējama laba 
kompensācija, tāpēc sarunas ir 

smagas par katru zemes gabalu. 
Esam likumus sakārtojuši tā, ka 
vismaz projektēšanas darbus tas 
neietekmēs. Ceram pamainīt, lai 
atpirkšanas termiņi varētu tikt 
atlikti – ja kādu zemes gabalu 
neizdotos atpirkt, lai būvniecība 
tomēr notiek.

Vai izdosies pabeigt līdz 
2027. gadam?

Lielos projektos vienmēr kaut 
kas termiņos nobīdās. Tur, kur 
trase iet cauri Rīgai, ir visādas 
prasības un vēlmes. Laukos nav 
tāds reljefs – nav kalnu, nav 
jārok tuneļi. Rīgā būs pirmais 
dzelzceļa tunelis Latvijā. Arī tas 
ir kas jauns.

 Latvijas Pasts                     
Šogad Satiksmes ministrija 

atrada līdzekļus, lai Latvijas 
Pastam nebūtu jāpalielina pie-
gādes cena tā, ka lauciniekiem 
abonēt presi nebūtu iespējams. 
Bet vēl aizvien cilvēki saka, ka 
Latvijas Pastā nauda krīt kā 
caurā maisā.

Esmu novērojis, ka pastā pār-
maiņas tomēr notiek. Pēdējais 
lielākais bija pakomātu tīkla 
iegāde. Pakomāti tiek izplatīti 
pa visu valsti. Mainās loģistika. 
Talsos likvidēts viens no šķiro-
šanas un savākšanas punktiem, 
lai darbs būtu lētāks. Ir izmai-
nīti pasta tarifi – ir sūtījumi, kas 
kļuvuši dārgāki, ir – kas lētāki. 
Noslēgts jauns līgums ar Labklā-
jības ministriju par pensiju pie-
gādi. Tas dod iespēju piemaksāt 
pastniekiem. Ceru, ka viņiem al-
gas ir lielākas. Pensionāriem par 
piegādi nekas nav jāmaksā.

Pasta piegāde laukos kļūs aiz-
vien dārgāka. Cik ilgi to varēs 
dotēt?

Atkarīgs no preses apjoma. 
Esam vienojušies par 2020. gadu, 
bet Kultūras ministrijai jau pava-
sarī jānāk klajā ar koncepciju par 
nākamajiem gadiem.

 Valdībai – gads                     
Kā tas pagāja?
Paskrēja ļoti ātri. Apbrīnoja-

mi, ka piecas dažādas partijas ar 
dažādiem uzskatiem ir veiksmī-
gi sastrādājušās. Kad braucu uz 
Briseli un tiekos ar kolēģiem, 
man jautā, kā turamies kopā. So-
mijā nupat pamainījās valdība 
lielā partiju daudzuma koalīcijā 
dēļ. Pie mums ministri viens otru 
atbalsta, necenšas palikt kāju 
priekšā un atņemt pēdējo kumo-
su.

 Ilgtermiņa ceļu                     
 tīkla plāns  

Jūs braucat uz visiem plāno-
šanas reģioniem. Ko prezentē-
jat novadu vadītājiem?

Satiksmes ministrija kopā ar 
Latvijas Valsts ceļiem strādā pie 
ilgtermiņa ceļu tīkla plānojuma. 
Plānu esam izskatījuši ministrijā, 
tās domnīcā. Nākamais solis ir 
iepazīstināt pašvaldību vadītājus 
ar mūsu redzējumu, kā ceļu tīk-
lam jāizskatās. Polijā ir 20 gadu 
plāns, kā attīstīt ceļu tīklu. Brau-
cot cauri Polijai, var redzēt, ka 
celtniecība nenotiek vienlaidus 
visā trasē, bet posmu pa posmam, 
tas ir nopietna darba plānošanas 
rezultāts. Lietuviešiem plāns un 
redzējums ir līdz 2035. gadam. 
Arī Igaunija paziņojusi, ka vēlas 
veidot automaģistrāļu tīklu. Ne-
būtu labi, ja cilvēki, braucot no 
Vācijas cauri Polijai un Lietuvai, 
nonāk pie Latvijas robežas un 
paliek uz mūsu... kādu īpašības 
vārdu piemeklēt? Nevienkārša-
jiem ceļiem. Tādēļ speciālisti 
piemeklējuši, kur varētu būt ātr-
gaitas maģistrāles – Via Baltica, 
Rail Baltica, virziens uz Siguldu, 
uz Liepāju, Jelgavu un Ventspili. 
Cik tālu no Rīgas atmaksātos bū-
vēt ātrgaitas šoseju, tas ir disku-
siju jautājums. Šobrīd ir skaidrs, 
ka, braucot Kuldīgas virzienā, 
no Rīgas līdz Tukumam noteikti 
būtu vajadzīga divu joslu šoseja 
katrā virzienā, kur braukt ar 130 
kilometriem stundā. 

Tātad ātrgaitas šosejai nepie-
tiek ar ceļa zīmju nomaiņu.

Ir vajadzīgi divu līmeņu šķēr-
sojumi, nevar būt vienkārši krus-
ti vai apļi. Vajadzīga nodalījuma 
josla, lai uz ceļa netiek ne zvēri, 
ne cilvēki, dažādas gājēju pār-
ejas un viss cits ar to saistītais. 
Pirmo šāda veida ceļu būvēsim 
Ķekavas apvedceļa veidā. Pa-
mēģināsim, vai varam uzlikt 130 
kilometrus stundā Rīgas–Jūrma-
las remontētajā daļā. Kopējo plā-
nojumu veidojam līdz 2040. ga-
dam. Jāraugās, ko varam izdarīt 

jaunajā Eiropas plānošanas pe-
riodā līdz 2027. gadam. Ir jau uz-
metums Eiropas Komisijai nau-
das pieprasījumam. Tagad, kad 
sāksies cīņa par Eiropas budžeta 
sadali, mūsu premjers pēdējās 
nakts sarunās varēs patirgoties ar 
citiem premjeriem arī par Satik-
smes ministrijas plāniem.

Jūs vienmēr esat teicis, ka bū-
tiski attīstīt sabiedrisko trans-
portu.

Tas viens otru neizslēdz. Pa-
gājušajā gadā sākām organizēt 
reģionālo autobusu pārvadājumu 
konkursu pēc jauniem noteiku-
miem, lai 2021. gada pirmajā 
pusē jau būtu jauns maršrutu 
tīkls un pārvadātāji, kvalitatī-
vāki autobusi un piedāvājums. 
Priecīgais mirklis – piedāvāju-
ma atvēršanas dienā uz 16 lotēm 
visā valstī bija 40 piedāvājumu. 
Kuldīgas un Saldus kopējā lotē ir 
četri pretendenti no Saldus, Tu-
kuma, Talsiem un Liepājas. Būs 
sīva cīņa. 

Visu mainīs administratīvi 
teritoriālā reforma. Diskutē-
jot par Jūrkalnes pievienošanu 
Kuldīgas novadam, redzams, 
ka jūrkalniekiem tas nav iz-
devīgi, jo uz Kuldīgu nav laba 
transporta.

Ja ir vajadzība, maršruta tīklu 
var pielāgot, bet jāraugās, cik 
būs braucēju.

Kā veicas eksperimentālajos 
maršrutos, kas kursē pēc iedzī-
votāju pieprasījuma?

Tādi maršruti ir vairāki. Mar-
šrutu Alūksnē un Mazsalacā 
finansē no Eiropas Savienības 
līdzekļiem. Vietās, kur sabiedris-
kais transports nekad nav bijis, 
tiek apmaksāta iespēja cilvēkiem 
aizbraukt uz tirgu, pie ārsta. Jā-
būt noteiktam skaitam pasažieru, 
tad noteiktās dienās autobuss 
brauc. Cik man stāsta, atsaucība 
ir. No valsts puses raugāmies uz 
maršrutiem, kuros ir maz braucē-
ju. Viens tāds maršruts ir Smilte-
nē, otrs – Liepājas novadā, Nīcas 
virzienā. Vienu gabalu autobuss 
brauc katru dienu, bet tālāk, tikai 
tad, ja braucēji pieteikušies. 

Jaunajā pārvadājumu plānā pa-
redzēts, ka vietās, kas ir mazap-
dzīvotas, piedāvāsim bezmaksas 
braucienus, lai stimulētu izman-
tot autobusu. 

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

„Ceļu tīkls mainās, 
kaut ko pašvaldības 
jau pārņēmušas bez 
kompensācijām, līdz 
ar to ir pašvaldības, 

kas saka, ka tā 
formula vairs nav 

godīga.”

„Izmaiņas 
piegādes tarifos 

un līgums par 
pensiju 

piegādi ļauj 
„Latvijas 
Pastam” 

piemaksāt 
pastniekiem. 

Ceru, ka viņiem 
algas kļuvušas 

lielākas.”

„No kurienes būs „Rail 
Baltica” būvnieki, 

atkarīgs no vajadzīgās 
pieredzes. Piemēram, 
Rīgas Centrālo staciju 

būvēs beļģu kompānija 
sadarbībā ar vienu 
Latvijas būvnieku. 

Beļģiem ir pieredze, 
kā būvēt un vienlaikus 
nepārtraukt stacijas 

darbu.”
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saruna ar jubilāru

10 dzīves lapa

statistika

stārķa vēstis

bērnu valodiņa
Jēkaba vārdnīca (puikam divi gadi)
Paparaidis – papagailis
Zingenis – zirneklis
Mēģēt – mēģināt
Vantete – vannasistaba
Zāgabi – zābaki
Samelēkt – sameklēt
Nokipt – nopirkt
Kapeņi – kartupeļi
Maizenīte – maizīte

Kuldīgas slimnīcas dzemdību no-
daļā no 22. līdz 29. janvārim pie-
dzimušas divas meitenītes un trīs 
puikas. 

Vienam zēnam vecāki vārdu vēl 
domā, pārējiem bērniem doti šādi vār-
di: Katrīna, Estere, Rūdis, Edvards.

Vārdu nosapņo
Oskars Mei-

ris un Evija 
U p ī t e - M e i -
re no Vents-
pils novada 
28.  janvārī sa-
gaidīja meiti-
ņu Esteri. Evi-
ja stāsta, ka šo 
vārdu nosap-
ņojusi. Vecākiem meitiņa ir pirmais 
bērniņš, un abi saka, ka līdzīga Evijai. 
Ģimene izvēlējusies Kuldīgas slimnī-
cas dzemdību nodaļu, jo šeit ir labāk. 
Viņi priecājas par jaukajām māsiņām 
un dakterēm. Estere piedzima 67 cm 
gara 3890 g smaga. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Novadi gada griezumā
Cik liels aizvadītajā gadā 

bija reģistrēto bērnu, laulību 
un mūžībā aizgājušo skaits 
Kuldīgas, Skrundas un Al-
sungas novadā, Kurzemnieks 
skaidroja novadu dzimtsa-
rakstu nodaļās. 

Bērnu mazliet vairāk
Kuldīgas novadā pērn reģis-

trēti 208 jaundzimušie (107 mei-
tenes un 101 zēns), un tas ir par 
sešiem vairāk nekā 2018. gadā. 
Pērn dzimuši arī divi dvīņu pāri: 
brāļi Gustavs un Valters un mā-
sas Annija un Ennija. 

No reģistrētā skaita 65 ir pir-
mie bērni ģimenē, 81 – otrais, 
45 – trešie, 10 – ceturtie, divi – 
piektie, trīs – sestie, bet divi – 
septītie bērni. 

Skrundas novadā pērn reģis-
trēti 33 bērni, aizpērn – 31, tad 
bija arī viens dvīņu pāris. 

Alsungas novadā reģistrēti 
astoņi mazuļi (divas meitenes 
un seši zēni), un tas ir par vienu 
mazāk nekā 2018. gadā. Divi ir 
pirmie bērni ģimenē, trīs – otrie, 
divi – trešie, bet viens – piektais 
bērns. No reģistrētajiem četri 
dzimuši laulībā, bet četriem ve-
cāki nav laulībā.

Jāvārds skan
Kuldīgas novadā laulības no-

slēguši 277 pāri, kas ir par vienu 
mazāk nekā 2018. gadā. Pērn 
dzimtsarakstu nodaļā jāvārds 
teikts 218 reizes (par 15 laulībām 
vairāk nekā 2018. gadā). Baznī-
cā laulājušies 59 pāri (par 16 lau-
lībām mazāk nekā 2018. gadā). 
Jaunākajai līgavai bija 17 gadu, 
bet vecākajai – 85, savukārt jau-
nākajam līgavainim  – 21 gads, 
bet vecākajam – 85. 

Skrundas novadā pērn bijušas 
28 laulības (2018. gadā – 33).

Alsungas novadā laulības no-
slēguši pieci pāri. Dzimtsarak-
stu nodaļā jāvārds teikts četras 
reizes (tas ir par četrām laulī-
bām mazāk nekā 2018. gadā). 
Baznīcā laulājies viens pāris 
(par diviem pāriem mazāk nekā 
2018.  gadā). Jaunākajai līgavai 
bija 25 gadi, bet vecākajai – 49.

Godina dārgmetāla 
gaviļniekus

Kuldīgas novada pašvaldība 
pieņēmusi lēmumu godināt un 
finansiāli sveikt novada ģime-
nes, kas atzīmē savas kopdzīves 
50, 55, 60, 65 un 70 gadu kāzu 
jubileju. 2019.  gadā dzimtsa-

rakstu nodaļā pieteicās 32 ģi-
menes, bet pagastu pārvaldēs  – 
astoņas. Par zelta kāzām ziņu 
deva 21 ģimene, 55 gadu jeb 
smaragda kāzas un 60 gadu jeb 
dimanta kāzas atzīmēja pa asto-
ņām ģimenēm katrā, 65 gadu jeb 
dzelzs kāzas – viena ģimene, bet 
briljanta kāzās jeb 70 gadu jubi-
lejā tika sveiktas divas ģimenes.

Skrundas novadā notiekot at-
sevišķa ceremonija, ja gaviļnieki 
šādu vēlmi ir izteikuši. 

Alsungas novadā par zelta 
kāzām ziņu deva viena ģimene, 
kas tika godināta un sveikta fi-
nansiāli.

Kad jāizteic līdzjūtības 
vārdi

Kuldīgas novadā reģistrē-
ti 332 aizsaulē aizgājušie (par 
53 mazāk nekā 2018. gadā). No 
reģistrētajiem 171 bija sieviete, 
bet 161 – vīrietis. 

Skrundas novadā pērn mū-
žībā aizgājuši 82 (39 vīrieši, 
43  sievietes; 2018. gadā miruši 
75 cilvēki). 

Alsungas novadā reģistrēti 
15 aizsaulē aizgājušie – 12 sie-
vietes un trīs vīrieši (par trīs vai-
rāk nekā 2018. gadā). 

Inta Jansone

Ciemiņus Emīlam uzņemt patīkot, lai 
gan pēdējos gados lielas svinības nav or-
ganizētas. „Svētku vakariņas norit ģime-
nes lokā. Tuvos cilvēkus straujā ikdienas 
ritmā bieži nesatieku, tāpēc priecājos par 
tikšanos ar viņiem jubilejas reizēs.”

 
Sāk kā ceļubūves tehniķis

Par sevi gaviļnieks saka: „Esmu kuldīdz-
nieks. Bērnudārzā gāju Cīrulītī, bet no pir-
mās līdz devītajai klasei mācījos Kuldīgas 
Centra vidusskolā. Pēc tam, izskatot dažādus 
variantus, izvēlējos mācības Saldus tehniku-
mā, kur apguvu ceļubūves tehniķa arodu.” 
Profesijā Emīls nav ilgi strādājis – vien prak-
ses laikā un pāris mēnešus pēc tehnikuma 
beigšanas. 

„Devos uz Zviedriju, tur deviņus mēnešus 
vilku optiskos kabeļus. Kad atgriezos mājās, 
divus mēnešus biju apsargs veikalā Rimi, 
pēc tam mazliet strādāju būvniecībā, arī bru-
ģēju. Vēlāk atkal devos uz ārzemēm, šoreiz 
uz Nīderlandi. Kādu dienu zvanīja tētis un 
sacīja, lai beidzu klaiņot pa pasauli, braucu 
mājās un mācos par instruktoru. To biju gri-
bējis visu laiku, nākamajā dienā lidoju mā-
jās. Pagājušajā gadā mēnesi pastrādāju ūdeļu 
fermā Dānijā. Pēc noteiktā perioda atgriezos 
un turpināju darbu Modra autoskolā.” 

Spēle priekam
Emīls ir instruktors piekto gadu. Par dar-

bā nepieciešamajām īpašībām gaviļnieks 
saka: „Instruktoram jābūt pacietīgam, 

Kaķis un jaundzimušais
Kā sagatavot kaķi bērna ie-

nākšanai ģimenē? Vai kaķis 
nejutīs greizsirdību un neda-
rīs mazulim pāri? Ieteikumos 
dalās kaķu dzīves eksper-
te, sertificēta felinoloģe Aija 
Nuķe.

„Katram kaķim ir savs rak-
sturs un ieradumi. Mazuļa ie-
nākšana ģimenē tam sagādās 
stresu. Kā kaķis spēs ar to tikt 
galā, ir atkarīgs no vecākiem,” 
saka A.Nuķe. 
 Sāciet gatavot laicīgi! Vēl 

pirms bērniņa piedzimšanas 
kaķi var radināt pie jaunajām 
smaržām. Piemēram, dot paos-
tīt zīdaiņa krēmu, pūderi, mitrās 
salvetes un citas lietas. Tāpat 
var iepazīstināt ar skaņām no 
rotaļlietām. „Kaķa gulēšana zī-
daiņa gultiņā gan nav vēlama. 
Ieklājiet tajā ko čaukstošu vai 
ko tādu, kas kaķim nepatiks. 
Piemēram, uz laiku var aplīmēt 
gultas malas ar divpusēju līm-
lenti.” Speciāliste piebilst, ka 
līmlentes līmi var notīrīt ar so-
das putriņu.
 Rūpējieties, lai kaķis būtu 

tīrs un vesels! Kaķim ir svarī-
gi saņemt potes, veikt attārpo-
šanu, ieteicams pārbaudīt, vai 

nav kāda infekcijas slimība. 
Kad mājās ienāks zīdainis, telpu 
uzkopšanai jāvelta vairāk lai-
ka – īpaši grīdu mazgāšanai un 
mitrajai uzkopšanai. Eksperte 
arī atgādina, ka pēc kontakta ar 
kaķi, pirms došanās pie zīdaiņa, 
jānomazgā rokas. Kaķim ne-
drīkst ļaut laizīt bērna seju. 
 Nodrošiniet uzmanību! 

„Kad mājās ieradies mazulis, 
neatstumiet kaķi, bet centieties 
nodrošināt uzmanību. Rādiet 
tam mazuli, stāstiet, cik viņš ir 
mīļš un jauks bērns, bet paralēli 
glaudiet un samīļojiet kaķi. Vai 
tas var kļūt greizsirdīgs? Reti, 
bet var. Tādā gadījumā jāgādā, 
lai kaķis un bērns nebūtu vie-
nā telpā. Sods un kliegšana uz 
kaķi adaptācijas periodā visu 
var padarīt sliktāku. Jo kaķis to 
uztvers kā nodevību no saim-
nieka.”

Taču nereti kaķi sāk izrādīt 
mātišķas rūpes par mazuli, uz-
manīt viņu un sargāt. „Novē-
rots, ka bērni, kuri no mazotnes 
aug kopā ar mājdzīvniekiem, 
ir intelektuāli labāk attīstīti un 
izaug par labsirdīgiem, uzmanī-
giem, rūpīgiem un atbildīgiem 
cilvēkiem.” 

komunikablam. Jācenšas izprast cilvēkus, jo 
katram vajadzīga sava pieeja. Mums abiem 
svarīgi, lai galarezultāts būtu pozitīvs. Ir gan-
darījums gan tad, kad autovadītāja apliecību 
izdodas iegūt ar pirmo reizi, gan arī brīžos, 
kad cilvēkam galarezultātu izdevies panākt 
pēc vairākām reizēm un viņš iesāktajam nav 
atmetis ar roku.” 

Zināma vieta jubilāra dzīvē ir futbolam. 
Viņš ir bijis Latvijas jaunatnes čempions, 

zāles futbolā – arī vicečempions. Uz-
varas lauri gūti arī 2. līgā. Panākumi 
bijuši arī citos turnīros. Spēlējis kopā 
ar brāļiem Ikauniekiem. Emīls paskai-
tījis, ka mājās ir vairāk nekā 30 meda-
ļas, kas gūtas šajā sporta veidā. „Arī 
šodien prieka pēc uzspēlēju novada 
čempionātā. Futbolu spēlēju no pirmās 
klases. Uz treniņiem mani līdzi pavilka 
klasesbiedrs Dāvids Lipšens. Arī vi-
ņam dzimšanas diena ir 24. janvārī, bet 
es esmu stundu vecāks par viņu (sme-
jas). Esmu izgājis visus sporta skolas 
pulciņus, tomēr beigās atgriezos fut-
bolā. Bija arī brīdis, kad treniņiem gri-
bēju atmest ar roku, bet vecāki neļāva, 
viņi mudināja turpināt iesākto. Šodien 
futbols ir sirdslieta.” 

Brīvdienās, kad Emīlam jāspēlē no-
vada čempionātā, viņu klātienē atbalsta 
dzīvesbiedre Evija Zēberga un dēliņš 
Adrians. „Darbdienās sanāk mazāk, 
bet brīvdienās ar Adrianu ļaujam mam-
mai atpūsties. Visi kopā cenšamies kur 
aizbraukt, aktīvi pavadīt laiku kopā, 
neesam mājās sēdētāji.” 

Brīvdienās, gluži kā darbdienās, arī 
ģimenes automašīnā Emīls sēž blakus 
vadītājai. „Evija brauc ļoti labi, jūtos 
droši. Viņa pirms trīs gadiem pie manis 
mācījās braukt, tā arī iepazināmies. Nu 
esam saderinājušies.”

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto 

Instruktors ar futbolu sirdī
24. janvārī 26. dzimšanas dienu svinēja kuldīdznieks EMĪLS VITE, kurš ikdienā ir instruktors Modra 
autoskolā, bet teju desmit mēnešus viņa dzīves lielākais ģenerators ir dēliņš Adrians.

„Tas, ka sievietes nebrauc tikpat labi kā vīrieši, ir 
mīts. Instruktora darbā esmu pārliecinājies, ka 
reizēm sievietes auto vada labāk,” saka braukša-
nas instruktors Emīls Vite.

padoms
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Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties B (sākums 4. februārī), BE, 
C, CE autovadītāju un 95. koda (sākums 
29. janvārī) kursiem Kuldīgā. Sīkāka 
informācija pa tālr. 29182826, 29491388.

AUTOSKOLA Kuldīgā rīko A, B, BE, C, 
CE un 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

JURIDISKIE pakalpojumi: pārstāvība 
civillietās; fizisko personu maksātnespē-
jas process; parādu piedziņa; administra-
tīvo sodu pārsūdzība. Par laiku vienoties 
pa tālr. 29293749. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Māju un dzīvokļu KOSMĒTISKAIS 
REMONTS, jumta remonts un maiņa, 
materiālu piegāde. Tālr. 22451975.

Siltinām ar EKOVATI. Aizpildām gai-
sa spraugas. Sagatavojam objektus. 
Tālr. 29852059. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Noriet saule vakarā
Sidrabiņu sijādama.
Aiziet dusēt māmuliņa
Baltā smilšu kalniņā. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sani-
tai Urtānei, mammu mūžības ceļā 
izvadot.

Rucavas novada dome

Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt. 

/I.Mežnora./
Skumju brīdī esam kopā ar Sanitu, 
māmiņu smiltainē pavadot. 

VPDK Bandava 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt. 

/S.Kaldupe./
Izsakām  līdzjūtību  Inesei Māzerei, 
vīru  mūžībā pavadot.

Vilgāles pamatskolas kolektīvs

Pie tevis iešu, tēt, ar ziediem baltiem,
Kad vasara tos bagātīgi sniegs,
Ar egļu zariem, sniegotiem un saltiem,
Kad ziema smaržojošās puķes liegs. 

/A.Vējāns./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Inai 
Firsovai, tēvu mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

Laiks apstājas ar skarbu piesitienu, 
Nav nākotnes, ir tikai vēju balss. 

/N.Dzirkale./
Izsakām līdzjūtību Sandim, tēti mūžībā 
aizvadot.

Kolēģi

Tajās lapās,
Ko mūžības vēji nu šķirsta,
Paliek cilvēka mūžs. 

/Z. Purvs./
Jūtam līdzi Inesei, vīru ULDI MĀZERU 
mūžībā pavadot.

Kaimiņi un bijušie kolēģi

Pārdod ĪPAŠUMU  Abavas krastā 
(11,3 ha). Līdz ietekai Ventā 1 km. 
Tālr. 29333344.

FORD ESCORT. Tālr. 23473030. 

Kverneland ARKLU un kultivatoru. 
Tālr. 29752090.

GRAUDUS un MILTUS ar piegādi. 
Tālr. 28317460. 

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

Šarolē krustojuma TELES (6 gab., ve-
cums 13–17 mēn., ŠA no 70% līdz 100%). 
Tālr. 29212519.

Brūnas, 10 mēnešus vecas DĒJĒJ-
VISTAS. Saimniecībai piegādāju bez 
maksas. Tālr. 24976880. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Kvalitatīvas bērza BRIKETES bez jebkā-
diem piemaisījumiem, ilgi deg, mazs pelnu 
atlikums, ar piegādi Kuldīgā, 130 eiro par 
paleti. Tālr. 20331463.

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Sausu MALKU maisos. Tālr. 27811870. 

Sausu, skaldītu MALKU. Tālr. 29752090. 

Sausu MALKU. Tālr. 29254530.

Pērku divistabu DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 26132961.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

Vecus MOTOCIKLUS Emka, IŽ, Jawa 
un citus, dokumentus un rezerves daļas, 
var būt sliktā kārtībā. Samaksa uzreiz. 
Tālr. 20334005.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk CIRSMAS un 
MEŽUS. Tālr. 26993794.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

SIA Energoparks pērk ZARUS šķeldo-
šanai, veic apauguma tīrīšanu ar kniebē-
jekskavatoru. Tālr. 28813110.
   
Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Pērku PADOMJU LAIKA lustras ar 
stikla plafoniem vai stikla stienīšiem. 
Izskatīšu visus variantus. Tālr. 26311310.

Lauksaimniecības ZEMI Skrundas novadā vai pērku. Tālr. 29752090. 

IERĪKO žogus. Tālr. 26953266. 

Plīts, sildmūru, apaļo, podiņu krāšņu  – 
MŪRNIEKS -RESTAURĒTĀJS . 
Tālr. 25867194. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Sertif icēta TAKSATORA pakalpo-
jumi: meža inventarizācijas lietu izga-
tavošana; mežaudzes novērtēšana; 
cirsmu dokumentācijas sagatavošana. 
Tālr. 27226777.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai. Tālr.  29150380, 
26458900.

Datorizēts pārvietojamais GATERIS. 
Tālr. 22186086.

Piedāvāju EKSKAVATORA pakal-
pojumus. Jauna tehnika, pieredzējuši 
operatori. Tālr. 26104471. 

Rokam GRĀVJUS, DĪĶUS, BŪV-
BEDRES. Kāpurķēžu ekskavators 22 t. 
Tālr. 26237777.

SIA Laimdotas (46101007670) – PA-
LĪGSTRĀDNIEKS kokapstrādē. Alga 
430 eiro. Tālr. 29275977. 

Paplašinot darbību, SIA Vikotrans 
(40103268183) – pār tikas produktu 
piegādei veikaliem B kategorijas ŠOFE-
RIS-EKSPEDITORS. Vēlama pieredze. 
Bruto alga 900–1100 eiro. Tālr. 29807544, 
e-pasts: kuldiga.logistika@gmail.com.

SIA Kuldīgas RPB izsludina izsoli: 
 nekustamajam īpašumam Kuldīgas novadā, 
Kurmāles pagastā Lācīši. 
Izsoles sākumcena 30 000 EUR ar nomaksas termiņu 2 gadi. Izso-
les sākums 28. februārī 11.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14. 
Pieteikšanās līdz 27. februāra 16.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14. 
Pieteikuma iesniegšanai jāsamaksā 10 % nodrošinājums 3000 
EUR, izsoles noteikumi pieejami par 50 EUR;
 vienotam objektam četru dzīvokļu dzīvojamā māja Kuldīgā, 
Dārzniecības ielā 7 ar divām garāžām un vienu dzīvojamo māju 
Kuldīgā, Dārzniecības iela 7b. 
Izsoles sākumcena 20 000 EUR. 
Izsoles sākums 28. februārī 13.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14. 
Kadastra nr. 62010030010001 un 62010030010002.
Pieteikšanās līdz 27. februāra 16.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14.
Pieteikuma iesniegšanai jāsamaksā 10 % nodrošinājums 
2000 EUR, izsoles noteikumi pieejami par 50 EUR;
 nekustamajam īpašumam dzīvoklim, Kuldīgā, 
Gaismas ielā 2–30, kadastra nr.62015080011. 
Izsoles sākumcena 11 000 EUR. 
Izsoles sākums 28. februārī 10.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14.
Pieteikšanās līdz 27. februāra 16.00 Kuldīgā, Graudu ielā 14.
Pieteikuma iesniegšanai jāsamaksā 10 % nodrošinājums 1100 EUR, 
izsoles noteikumi pieejami par 50 EUR. 
Tālr. informācijai 28227146, 63322186. 

Paziņojums!
Par Lauku atbalsta dienesta un Alsungas novada pašvaldības 
piešķirto finansējumu ir realizēts projekts Z/s Gāčas – laikmetu 
lieciniece. Publiski pieejamā izstāžu zāle paredzēta suitu kultūrvērtību 
popularizēšanai. Tūrisma objekts sāks darboties no 13. jūnija. 
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ĀRSTĒJAM 
ALKOHOLISMU.

TO DARA TIKAI MŪSU CENTRĀ.
A.Dovženko individuālās vārdo-
šanas – kodēšanas – metode ir 

pasaulē labākā, 
tā palīdz atbrīvoties no alkohola 

atkarības vienas dienas laikā 
(ja pacients to vēlas). 

Aicinām uz konsultācijām: 
Rīgā, tālr. 26535817, 67282832.
Esam internetā: www.ladza.lv 

(latviešu un krievu valodā).

laika prognoze

janvāra erudīts

Konkursu atbalsta 
Šarlote.

Cik iedzīvotāju pašlaik 
dzīvo Skrundas novadā?
Atbildi meklējiet kādā no Kur-

zemnieka numuriem un līdz 3. februāra 
11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzem-
nieks.lv. 
Atbilde: pērn Kuldīgas novadā reģistrēti 
208  jaundzimušie.
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, In-
dra Grandava, Ausma Kreidere, Gunta 
Folkmane, Lilija 
Baukše, Ingars 
Neimanis, Velta 
Višņevska, Gun-
ta Grundmane, 
Daina Brūkle.

No 1. līdz 8. februārim
1. Brigita (1764), Indra (2539), Indris (13), 
Indars (90)
2. Spīdola (22), Sonora (123)
3. Aīda (134), Ida (187), Vida (113)
4. Daila (399), Veronika (5256), Dominiks 
(1326)
5. Agate (918), Selga (208), Silga (79), 
Sinilga (3)
6. Dārta (1596), Dace (10 155), Dora (80)
7. Nelda (217), Rihards (4942), Ričards 
(3556), Rišards (55)
8. Aldona (440), Česlavs (498)
Populārākie: Dace un Rihards.

Krustmāte Agate
Agate Hartmane, fitnesa trenere, deju skolotāja:
– Vārdu man ielika mamma. Tajā laikā, kad viņa mani gaidīja, 

latviešu rokmūzikas dziedātājam Ķiģelim piedzima meita, un viņš 
viņu nosauca par Agati. Mammai šis vārds ļoti iepatikās, kaut arī sā-
kotnēji bija domājusi mani saukt par Samantu. Ar savu vārdu sadzī-
voju, nevaru iedomāties, kāda būtu, ja man būtu cits vārds. Bērnībā 
mani mēdza saukt par krustmāti Agati, jo tajā laikā televīzijā rādīja 
raidījumu Čučumuiža, kurā bija tāds tēls. Tētis mani parasti sauc par 
Agašku, bet draugi pārsvarā dēvē par Adžu. Kādreiz šis vārds bija 
rets, bet nu jau parādās arvien biežāk. Ja kādreiz bez sevis zināju 
vienu Agati, tad tagad vismaz sešas. Ik pa laikam kāds mani nosauc 
citā vārdā, piemēram, par Agitu, Agnesi vai Agatu.

Elīna Elza Kļava, Agates Hartmanes arhīva foto

Garlaicīga nedēļa
Janvāris ir beidzies, un var uz-

lielīt sinoptiķus, jo precīzi īsteno-
jušās prognozes, ka sniega un sala 
2020. gada pirmajā mēnesī Latvijā 
nebūs. Valsts austrumu daļā gan 
uz zemes parādījās balta sega, bet, 
pietrūkstot pietiekamam salam, arī 
tur tā drīz pazuda. Pēc pašreizējām 
prognozēm vairāk ziemas pazīmju 
mums nesagaidīt arī februārī.

Laika ziņu komentētājs Toms 
Bricis savā feisbuka kontā norādī-
jis uz Somijas klimata pētnieku ie-
rosinājumu šādos gadījumos izlaist 
ziemu un noteikt, ka rudeni no-
maina pavasaris. Latvijā bezziemu 
iespējamība pieaugs līdz 30% Lat-
galē un 60–70% Kurzemē. Vien-
laikus T.Bricis atgādina, ka Baltijā 
šis gadalaiks izpaudies daudzvei-
dīgi: no liela siltuma līdz bargam 
salam, un tā var būt arī turpmāk. 
Pašreizējie laika apstākļi līdzinās 
2006./2007. gada ziemai. Atšķirī-

ba, ka februāra sākumā pār zaļo-
jošajiem sējumiem spīdēja vairāk 
saules. Kāds kuldīdznieku pāris 
atceras savu kāzu dienu tā gada 
31. decembrī, kad pār Kuldīgu pār-
laidies dzērvju kāsis. Vēlāk viesi 
pie galda strīdējušies: „Tie putni 
tikai tagad taisās prom vai jau lido 
atpakaļ?” Pēc www.dabasdati.lv 
ziņām šogad janvārī ir daudz novē-
rotas tādas putnu sugas, kas parasti 
pie mums nepaliek. 

Tā kā arī februāris solās būt silts, 
arī turpmāk pierasta parādība būs 
putnu lidināšanās, kā arī augu zie-
dēšana, ko fotoļaudis lielā skaitā 
iesūta sociālajos tīklos. Jācer vien, 
ka pavasarī neuznāks pēkšņs sals 
kā pagājušā gada maijā, ko bēdīgi 
atceras dārzkopji. 

Tāpat kā T.Bricis, arī Latvijas 
Vides, ģeoloģijas un meteorolo-
ģijas centrs februāra pirmo nedēļu 
prognozē garlaicīgu. Brīvdienās 

Kurzemē līs. Naktī uz sestdienu 
temperatūra ap +2 grādiem Vidus-
kurzemē, ap +4 grādiem piekrastē, 
bet dienā gandrīz visā valsts rietu-
mu daļā – ap +6 grādiem, tāds sil-
tums pieturēsies arī naktī uz svēt-
dienu. Pūtīs lēns dienvidrietumu 
vējš, uz mirkli tas mainīs virzienu 
no ziemeļrietumiem, taču nāka-
majā nedēļā atkal valdīs rietenis. 
Brāzmas nav gaidāmas, vienīgi, uz 
Ventspili dodoties, jāpaņem līdzi 
šalle, jo tur var pūst līdz 11 m/sek. 
Nelielas temperatūras svārstības 
tiek prognozētas no otrdienas, 
kad nokritīsies zem nulles, bet 
nepārsniedzot –3 grādus Stendes 
novērojumu stacijā un –4 grādus 
Saldus novērojumu stacijā. 

Sagatavoja 
Daina Tāfelberga

Brīvas vietas ceļojumiem no  
Kuldīgas, Saldus, Brocēniem, Dobeles:
 Saksijas Šveice un lielākā orhideju izstāde Eiropā: 
    1.–5. aprīlis (brīvas 37 vietas),
 aitu gani un gucuļu kāzas Karpatu kalnos: 
    18.–25. jūlijs (brīvas 4 vietas),
 saules un jūras debesīs noaustais sapnis – Toskāna: 
    18.–26. septembris (brīvas 4 vietas),
 Šopēna muzikālā Varšava: 26.–28. jūnijs (brīvas 7 vietas),
 augstkalnu dabas parki Karintijā, Austrijā: 
    5.–11. jūlijs (brīvas 25 vietas),
 Ēdenes dārzs – Slovēnija: 6.–13. augusts (brīvas 28 vietas),
 Baltkrievija un senā Lietuvas lielkņazistes zeme: 
    28.–30. augusts (brīvas 9 vietas), 
 Slovākija – kalnu, gleznainas dabas un vēstures bagātību 
    zeme: 25.–30. augusts (brīvas 38 vietas),
 sēļu zeme Leišmalītē: 16. maijs (brīvas 11 vietas),
 Latvijas apslēptā pērle – Billes mežs: 
    30. maijs (brīvas 15 vietas),
 puķu draugiem – zied hortenzijas un flokši Vidzemes pusē. 
    Papildgrupa 26. jūlijā (brīvas 26 vietas).

Tālr. 26065020, Ligita; www.celojumlade.lv.

– Kāda ir tava sapņu sie-
viete?

– Ap gadiem 40, mazliet 
apaļīga, nēsā brilles un at-
turīgus kostīmus. Ne pārāk 
glīta, taču kopj sevi.

– Hmm, dīvaini. Parasti 
visi vīrieši sapņo par jaunām 
un seksīgām skaistulēm!

– Viņa strādā par notāri. 
Kādu dienu man piezvana 
un saka: „Nomiris jūsu ba-
gātais onkulis, un jūs esat 
vienīgais viņa testamentā”.


